

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ
о деятельности муниципального учреждения культуры
городского округа "Город Архангельск"
"Централизованная библиотечная система"
(наименование учреждения)
в 2021 году

1. Основные результаты работы за 2021 год

1.1. Основные показатели деятельности муниципального учреждения культуры городского округа "Город Архангельск" "Централизованная библиотечная система" и их анализ: количество пользователей, посещений, книговыдач, книжный фонд, количество мероприятий и их посетителей, в том числе в онлайн-формате.

Меры по внедрению модельных стандартов в деятельность общедоступных публичных библиотек. Участие библиотек в национальном проекте "Культура" по мероприятию "создание муниципальных модельных библиотек" (наименование и адрес библиотеки, реализованные и планируемые мероприятия, объемы финансирования).

Подключение общедоступных муниципальных библиотек к сети Интернет, обеспечения доступа к Национальной электронной библиотеке, и др.

Анализ ситуации по обновлению книжных фондов библиотек.

Издательские проекты библиотек.

В 2021 году пользователями библиотек МУК «ЦБС» стали **65 350** человек (91% выполнения годового плана); из них 28672 – дети до 14 лет (44%), по сравнению с 2020 годом количество читателей – детей увеличилось на 3354 человека, это связано с тем, что на посещения взрослых существовали ограничения (вход по QR-коду); 11399 (17%) – это молодежь от 15 до 35 лет, что также больше, чем в 2020 году на 3225 человек. Дети и молодежь до 18 лет имели беспрепятственный доступ в библиотеки и принимали активное участие в культурно-массовых мероприятиях.

Книговыдача составила **1 275 565** экземпляров документов. Выдано детям – 562621 (44% от общей книговыдачи), выдано молодежи – 124162 (10% от общей книговыдачи). Выдано периодических изданий – 614750 (48% от общей книговыдачи), выдано краеведческих изданий – 91632 (7,2%).

Количество посещений в 2021 году – **668 969** их них в стационарных условиях – 424636; вне стационара – 81527 и удаленно через интернет – 162808.

Посещения детей до 14 лет составили 247 128 (это больше, чем в 2020 году на 43568); посещения молодежи – 61767 (больше, чем в 2020 году на 21327 человек).

Посещения культурно-массовых мероприятий уменьшились, т.к. с января по май 2021 года массовые мероприятия в библиотеках не проводились совсем. Всего 136755 человек (-3423)

посетили культурно-массовые мероприятия, из них 123327 на бесплатной основе, 13428 – на платной основе.

Всего проведено **7399** культурно-массовых мероприятий, из них на бесплатной основе – 6341, на платной – 1058.

Многие запланированные на 2021 год проекты также перешли в виртуальный режим (в формате обзоров и виртуальных выставок, конкурсов, флешмобов и т.д.), которые размещались на канале YouTube Studio и на официальном сайте учреждения arhlib.ru. Чтобы как-то упорядочить большой объем новостей методистами были разработаны рубрики: «Книжные каникулы»: Альберт Лиханов и его книги; «Познавательное краеведение: имя Ломоносова на карте мира»; Лекторий Научпоп для детей; «Чем развлечь детей»: мастер-классы для детей; «Зоопарк в чемодане: интересно о животных».

Одна из рубрик «Читающий город» - в этой рубрике представляли творчество местных авторов, рассказывали и читали их лучшие произведения. В течение всего года библиотекари придумывали что-то новое привлекательное для пользователей.

Например, в преддверии Дня славянской письменности и культуры, который весь мир отмечает 24 мая, Центральная городская библиотека им. М.В. Ломоносова предложила читателям видеорассказ Елены Николаевны Кузьминой о своем творчестве. В видеосюжете Елена Николаевна говорила о книге «Колокольчики мои. HAPPY END при конце света», куда вошли повесть «Колокольчики мои» и сказка «Король без имени», и судьбе этой книги после ее издания. Это онлайн-мероприятие было представлено как раз в рубрике «Читающий город».

Говоря о проектах, реализованных онлайн, нужно отметить, что библиотекари делают акцент на участие в проектах читателей, жителей города, области, да и вообще страны. Сотрудники многое попробовали готовить и проводить в режиме онлайн за полтора года пандемии, изучали опыт библиотек России и летом решили попробовать сделать подкасты. Это новое для нас направление деятельности, которое не всем можно поручить. Подкасты готовили только две библиотеки – Детская библиотека №3 и Библиотека №10 имени Фёдора Абрамова округа Варавино-Фактория. Чтобы подкаст был качественным, есть определенные требования - интересные темы, приятный голос ведущего и музыкальное сопровождение, периодичность выхода (например, 2 раза в месяц). Преимущество подкаста: можно послушать в любое время, а это очень нравится читателям.

В декабре 2021 года в Архангельске открылась первая модельная библиотека – Городская детская библиотека №1 имени Е.С. Коковина.

Библиотека стала победителем конкурсного отбора в рамках национального проекта «Культура» и получила финансирование из федерального бюджета в размере 5 млн. рублей. Реализация проекта также поддержана из городского бюджета.

В течение двух лет на капитальный ремонт, оснащение библиотеки, обновление книжного фонда библиотеки из средств городского бюджета выделено более 15 млн. рублей.

Концептуальная идея для модельной библиотеки «ОСТРОВ ДЕТСТВА» выбрана не случайно. Библиотека располагается на набережной Северной Двины, откуда открываются прекрасные виды на остров Соломбала, мост, реку Кузнечиху и на невероятно яркие летние северные закаты и зимние сполохи. Город Архангельск, первый порт России, имеет уникальную особенность – обилие островных территорий, которые так и зовут навстречу открытиям и приключениям. Библиотека носит имя северного писателя Евгения Коковина, о котором часто говорили – «романтик моря». Действие его главной книги «Детство в Соломбале» разворачивается на острове. Герои повести, как когда-то в детстве и сам писатель, мечтают об открытиях и путешествиях, загадочных и увлекательных. Они сильны, смелы и не боятся пронзительно-ледяного северного ветра.

В результате капитального ремонта библиотека обрела новое открытое современное пространство. Дизайн-проект Библиотеки нового типа разработан в 2019 году был. Разработчик дизайн-проекта – ООО «Капиталь Инжиниринг», главный инженер проекта А.С. Салтыков. В 2020 году закончились работы по разработке брэндбука библиотеки. В брэндбуке нашли отражение: описание логотипа, фирменные цвета, типографика, деловая документация, коммуникационные носители, оформление библиотеки. Брэндбук был разработан рекламно-производственной

компанией ООО «Бренд». Дизайн-проект расширил пространство библиотеки, что позволяет читателям всех возрастов найти для себя уютное и комфортное место, чтобы окунуться в мир чтения. Для тихого и уединенного чтения создана тихая зона в виде открытого стеклянного куба. Библиотека оснащена красивой мягкой мебелью – это диваны, банкетки и пуфы. Книги разместились на удобных стеллажах, как стационарных, так и мобильных на колесах. В ходе модернизации в библиотеке – появились подиумы для малышей в Эко-острове, и в Арт-острове на которых разместились удобные подушки и кресла-мешки. Сценическое пространство оснащено акустической системой, шторой, трековыми светильниками, цифровым пианино.

Холл Библиотеки нового типа – это не только зона гардероба и ожидания, но и информационное пространство, где в атмосфере гостеприимства, творчества и комфорта происходит первое знакомство читателей с библиотекой. В холле библиотеки расположена стойка записи и регистрации. На информационном стенде для читателей располагается LED-телевизор с актуальной информацией о библиотеке, с буктрейлерами о новинках литературы, маркерная доска, где читатели смогут писать, какие мероприятия (форматы, темы) они бы хотели посетить, полки с красочно оформленными рекомендательными указателями, информация о библиотеке (ее место нахождения, режим работы, график работы, контактные телефоны, органы управления организации, план на месяц, анонсы событий). Также в холле библиотеки размещается вендинг-кафе с комфортными местами для отдыха. Удобный гардероб с ящиками для хранения личных вещей.

В помещениях библиотеки определены тематические пространства: Арктический остров (зал научно-популярной литературы); Читай-остров (книги для детей от 0 до 10 лет); Остров знаний и открытий (книги для подростков); Арт-остров (Центр культуры); Музейный остров (выставочное пространство «"Детство в Соломбале": экспозиция одной книги»); ЭКО-остров (развивающая зона для малышей); холл, служебные помещения (включают помещения отдыха, работы, кабинет руководителя, места для хранения книг и инвентаря).

Цель работы специалистов библиотеки – создать условия для самореализации и саморазвития детей, постижения ими окружающего мира и самих себя. На **"Читай-острове"** дети в возрасте до 10 лет обязательно найдут художественные и познавательные книги по душе. Здесь же, в зоне для книголюбителей, ребята смогут углубиться в чтение, сделать домашнее задание, а мобильная мебель позволит трансформировать пространство для индивидуальных или групповых занятий.

"ЭКО-остров" станет для малышей развивающей и познавательной средой. Задачи, развития фантазии, творчества, формирования эмоций будут решаться совместно с разными специалистами: психологами, логопедами, педагогами, врачами и другими.

Занимательность и умная весёлая выдумка, «подкидывание» тайн, которые необходимо раскрыть, удовольствие от творческого поиска ждут ребят постарше на **"Арктическом острове"**. Дни Арктики, лекторий «Научпоп для детей», детская научно-познавательная литература, интерактивный стол, посвящённый Арктике, роботехнические конструкторы, 3D – принтер – всё это позволит расширить кругозор в области технических и естественно-научных дисциплин, научиться применять на практике полученные знания, а самое главное – получить подсказки для полезных начинаний и стимулы к дальнейшему изучению.

Для подростков на **"Острове знаний и открытий"** представлены произведения русских и зарубежных классиков, современная художественная литература, историческая литература, книги о домашних животных, спорте, по языкознанию и литературоведению, психологии. Будет доступна большая подборка периодических изданий. Здесь же организованы индивидуальные места для работы на компьютере с доступом к электронным ресурсам, в частности к Национальной электронной библиотеке, Национальной электронной детской библиотеке, ЛитРес, к Электронной краеведческой библиотеке «Русский Север», Электронному каталогу МУК «ЦБС», Созданы уютные комфортные зоны для чтения, оснащенные современной мягкой мебелью.

"Арт-остров" – большое, открытое, мобильное, многоцелевое и «вдохновляющее» пространство – станет местом для встреч, творчества и развития. Здесь будут организованы арт-выставки, продолжит работу мультстудия «Коковинка Pictures», где ребята, теперь уже имея специализированное оборудование и лицензионное программное обеспечение, смогут создавать мультфильмы в разных техниках. Литературная студия «Книга на сцене» получит настоящую

сцену и ещё больше зрителей! Библиотека станет площадкой для выступления детских творческих коллективов и профессиональных театральных коллективов Архангельской области. В планах включиться в крупные события: Международный кинофестиваль стран Арктики «ARCTIC OPEN», Открытый Российский анимационный фестиваль (г. Суздаль), Международный студенческий фестиваль ВГИК. Появилась зона комиксов, с фондом как классических, так и современных комиксов и графических романов. А полюбившийся просмотр диафильмов, благодаря рулонным шторам, теперь будет идти круглый год.

"Музейный остров" (выставочное пространство «Детство в Соломбале»: экспозиция одной книги) включает в себя классическую экспозицию, посвящённую жизни и творчеству Е.С. Коковина, и мультимедийную часть (интерактивная мультимедийная книга), а также пространство для индивидуальных и групповых встреч. Здесь представлена фотозона, на которой разместились фотографии из семейного архива писателя.

В рамках реализации проекта расширены входные двери, в холле библиотеки установлены тактильная мнемосхема для слепых и слабовидящих людей, специальный стол для обслуживания инвалидов-колясочников, оборудован специальный санузел для лиц с ограниченными возможностями. До модернизации у библиотеки был установлен пандус.

Перемены коснулись и книжного фонда модельной библиотеки. В библиотеке появились книги современных детских писателей и классиков детской литературы, поэтические сборники, красочная с большими буквами литература для малышей, издания по робототехнике, виртуальной реальности, искусству, книги, посвящённые Арктике и её освоению, интересная познавательная и научно-популярная литература, для зоны комиксов приобретены как отечественные, так и зарубежные комиксы и графические романы. Фонд был очищен от устаревшей и ветхой литературы, особенно его отраслевая часть. Приобретено более 1 000 тыс. экземпляров новых документов на общую сумму 477,0 тыс. рублей, в том числе: 201,4 тыс. рублей из средств федерального бюджета – 533 экземпляра; 180,0 тыс. рублей из средств городского бюджета – 317 экземпляров книг; 96,0 тыс. рублей из средств от приносящей доход деятельности – 225 экземпляров.

В фонде библиотеке появились книги таких ведущих издательств, выпускающих книги для детей, как - «АСТ», «Азбука-АТИКУС», «ЭНАС», «Самокат», «РОСМЕН», «Паулсен», «ЭКСМО» и других.

– **Таблица с актуальными данными:**

	До (2020 год)	После (2021 год)
Площадь помещений библиотеки, доступных для посетителей	366,0 кв.м	526,3 кв. м
Количество посадочных мест	101	161 2 двухуровневых подиума

Пополнение фонда (по факту закупки в 2021 году). <i>Необходимо прописать общее количество ед. документов, приобретенных в фонд за счет федеральных, региональных, муниципальных и спонсорских средств</i>	2019 год – 670 экз. книг	1355 экз. книг Из средств: федерального бюджета – 533 экз.; регионального бюджета – 280 экз. из городского бюджета – 317 экз. из средств от приносящей доход деятельности – 225 экз.
Количество компьютеризированных мест для индивидуальной работы	4	10

В библиотеке будет организована работа студий, клубов, кружков и иных форм интеллектуального творчества, развивающих способности участников (мультистудия «Жоковинка Pictures», литературная студия «Книга на сцене», кружок обучения чтению «Читай-ка», развивающая группа «ВсеЗнайки», логопедический кружок «АБВГДей-ка», «Скорочтение для школьников», лекторий «Научпоп для детей», занимательные опыты для детей «Библиотечная лаборатория»).

Дети и подростки смогут принять участие в работе квиз-клуба, клуба «Библиокругосветка», клуба настольных игр, в квестах, турнирах, викторинах. Читатели библиотеки станут полноценными участниками культурных мероприятий: концертов, любительских спектаклей, мастер-классов в том числе «Комикс – придумай и нарисуй», «В стране Диафильмии», Ночи искусств, Ночи в музее, в экскурсиях по Музейному острову, с помощью аудиогuida.

К услугам читателей и их родителей организация и проведение детских праздников интеллектуальной направленности: Клуб выходного дня «Однажды в библиотеке», Дни семейного отдыха, новогодние утренники.

Также в библиотеке в библиотеке будут реализовываться следующие проекты: Летняя творческая студия «Пятая четверть», Дни Арктики, Неделя детской и юношеской книги, Библиосумерки, Книжный фестиваль «Остров», Летние морские дни «Моряна», «Библиотека детских кресел», «БиблиоГАВ»: чтение книг с собаками, клуб любителей комиксов «ЭкслибриУМ»

Библиотека нового поколения станет площадкой разработки новых типов услуг, связанных не только с формами и форматами воплощения, но и информационным наполнением в соответствии требованиям пользователей. Новые виды услуг впоследствии будут расширены.

Библиотека нового типа создаст благоприятные условия для изменения качества жизни населения: центр образования и самообразования, досуга и общения, развивающий центр для детей, совместное проведение досуга для семьи и др. Создаст с литературным сквером имени Е.С. Коковина единое культурное пространство. Новый уровень обслуживания читателей, мобильность и многофункциональность обновленного интерьера, пополнение фонда, современная техника, дополнительные услуги – словом, все то, что следует за присвоением статуса модельной, должно привлечь новых пользователей и прийти в соответствие с запросами сложившегося читательского коллектива. Для удобства пользователей изменится режим работы учреждения: у библиотеки не будет выходных. Библиотека станет эффективной, мобильной, станет такой, какой её хотели бы видеть многие.

Справочно-библиографическое и информационное обслуживание

пользователей – важнейшее направление деятельности МУК «ЦБС». Справочно-библиографическое обслуживание ведется на основе электронных ресурсов, документных фондов библиотек, ресурсов Интернет. В 2021 году библиотеками выполнено **47612 справок**. Практически каждая справка выполняется с использованием Интернета, полнотекстовых баз, электронного каталога, СПС. Благодаря электронным информационным ресурсам база данных для выполнения всех типов библиографических справок значительно расширяется. Библиотеки используют базы данных свободного доступа и доступные в виртуальных читальных залах (чаще всего используются ресурсы электронной библиотеки eLIBRARY.RU, Киберленинка, Национальной электронной библиотеки, Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина, ресурсы АОНБ им. Н. А. Добролюбова (электронные каталоги, электронные и печатные издания, библиографические пособия), электронные каталоги МУК «ЦБС», СПС «КонсультантПлюс» и СПС «Гарант»).

В 2021 году также большое количество тематических запросов выполнялось в дистанционном режиме: **164 виртуальных справки**. Это связано с санитарно-эпидемиологическими особенностями обслуживания пользователей в условиях пандемии. Эти же особенности работы в 2021 году отразились и на других показателях деятельности. Например, возросло количество посещений и книгооборот в ЭБ «ЛитРес» (Количество посещений ЭБ ЛитРес – 12752, книговыдача – 1256).

Сведения о доступе библиотек МУК «ЦБС» к ЭБ:

№ пп	Электронный ресурс, доступ к которому обеспечен читателям МУК «ЦБС»	Места доступа
1.	Президентская библиотека им. Б. Н. Ельцина. Доступ в режиме ЭЧЗ	ЦГБ им. М.В. Ломоносова
2.	Национальная электронная библиотека. Доступ в режиме ЭЧЗ	Все библиотеки МУК «ЦБС»
3.	Электронная библиотека ЛитРес. Авторизация по логину и паролю, полученному в библиотеке	Все библиотеки МУК «ЦБС»
4.	СПС «КонсультантПлюс». Доступ в режиме ЭЧЗ.	ЦГБ им. М.В. Ломоносова, Соломбальская библиотека № 5 им. Б. В. Шергина, библиотека № 18 Северного округа.
5.	СПС «Гарант». Доступ в режиме ЭЧЗ.	ЦГБ им. М.В. Ломоносова

На сайте МУК «ЦБС» размещена информация о полнотекстовых электронных базах данных, рекомендуемых пользователям ЦБС. Представлены следующие ресурсы:

- *Национальная электронная библиотека.* Объединяет фонды публичных библиотек России федерального, регионального, муниципального уровней, библиотек научных и образовательных учреждений, а также правообладателей. В фонде НЭБ: произведения, перешедшие в общественное достояние; произведения образовательного и научного значения, не переиздававшиеся последние 10 лет; произведения, права на которые получены в рамках договоров с правообладателями; а также другие произведения, правомерно переведенные в цифровую форму. Доступ предоставляется во всех библиотеках ЦБС. Общее количество электронных документов в фондах НЭБ – 5 358 195. В общественном достоянии - 4 571 207. Охраняемые авторским правом – 786 988.

- *Президентская библиотека имени Б. Н. Ельцина.* Президентская библиотека имени Б. Н. Ельцина – электронная библиотека оцифрованных версии изданий и документов, которые хранятся в фондах ведущих архивов и библиотек России и имеют важное значение для истории российской государственности. Многие из них были ранее закрыты для широкого круга читателей. Частично фонды Президентской библиотеки представлены на портале www.prilib.ru. Доступ ко всем фондам можно получить в Удаленном виртуальном электронном читальном зале Президентской библиотеки, который работает в помещении ЦГБ им. М. В. Ломоносова.

- *Электронная библиотека «ЛитРес».* Компания «ЛитРес», основанная в 2006 году, сегодня является лидером на рынке распространения лицензионных электронных книг в России и странах СНГ. Более 1 000 000 книг, включая все новинки по разным отраслям знаний и художественные произведения. Читательский билет и пароль можно получить на абонементе любой библиотеки ЦБС. Книгооборот документов из ЛитРес в ЦБС на 19.12 2021 года составил – 1336 экз.; количество книговыдач на 01.01.2022 – 1256 документ.

- *Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.* Крупнейший российский информационный портал в области науки и образования. Содержит рефераты и полные тексты более 38 млн. научных статей и публикаций. Единый поисковый интерфейс позволяет работать с академическими журнальными коллекциями крупнейших мировых издательских корпораций, а также с российскими научными изданиями. На платформе eLIBRARY.RU доступны электронные версии более 5600 российских научно-технических журналов, в том числе более 4800 журналов в открытом доступе. Тематика журнальных публикаций универсальна. Доступ предоставляется во всех библиотеках ЦБС.

- *Научная электронная библиотека «КиберЛенинка».* Научная электронная библиотека открытого доступа, основными задачами которой является популяризация науки и научной деятельности, общественный контроль качества научных публикаций, развитие междисциплинарных исследований, современного института научной рецензии и повышение цитируемости российской науки. Библиотека содержит более 1 млн. научных статей. Доступ: свободный, из любой точки.

- *СПС «ГАРАНТ».* В едином гипертекстовом информационном банке представлены миллионы документов: федеральные и региональные нормативно-правовые акты, судебные решения высших, окружных и региональных судов, комментарии ведущих специалистов и материалы известных профессиональных изданий, бланки отчетности и образцы договоров, международные соглашения, проекты законов.

По состоянию на сентябрь 2021 года общий объем информационного банка системы ГАРАНТ превышает 184 млн. документов, в том числе: нормативно-правовые акты — более 24 981 000 документов, авторские материалы. — более 1 398 000 документов.

Доступ предоставляется в Центральной городской библиотеке имени М. В. Ломоносова.

- *СПС «КонсультантПлюс».* Компания «Консультант Плюс», образованная в 1992 году, является разработчиком компьютерной справочной правовой системы Консультант Плюс. Сегодня система Консультант Плюс — это крупнейший правовой информационный ресурс. Система включает 249 практических пособий и путеводителей и свыше 246 710 557 документов федерального и регионального законодательства, а также судебных решений, финансовых консультаций, комментариев к законодательству и другой полезной информации; быстрый и удобный поиск. Доступ предоставляется в Центральной городской библиотеке имени М. В. Ломоносова, Соломбальской библиотеке № 5 имени Б. В. Шергина, Библиотеке № 18 Северного округа.

- «Официальный интернет-портал правовой информации» охватывает документы с 1937 года по настоящее время; содержит федеральные конституционные законы РФ, федеральные законы РФ, указы и распоряжения Президента РФ, постановления и распоряжения Правительства РФ, правовые акты субъектов РФ и т. д.; включает «Свод Законов Российской Империи» в 16 томах (1825-1906 гг.) издание 1906г. Доступ предоставляется во всех муниципальных библиотеках.

Доступ ко всем базам данных предоставлен на безвозмездной основе, кроме ЭБ ЛитРес.

Пользователей, желающих приобрести навыки библиографического поиска, сотрудники обучают работе с электронным каталогом и базами данных, помогают сориентироваться в определении значимости и ценности информационных ресурсов любых типов и видов. Обучение проходит в форме индивидуальных консультаций. За отчетный период таких консультаций было проведено значительно меньше по сравнению с предыдущим годом, что объясняется противоковидными ограничениями, введенными в городе.

Издательскую деятельность в МУК «ЦБС» осуществляет ЦГБ имени М.В. Ломоносова. Ежегодно отделом инновационно-методической деятельности и библиотечного маркетинга

готовится сборник «Основные события года». Отдел информационной и справочно-библиографической деятельности ежеквартально готовит рекомендательные библиографические списки, дайджесты, указатели.

31 января отмечается Международный день без Интернета. Впервые эту дату стали отмечать в европейских странах. Идея отказа от Интернета начала стремительно набирать популярность с начала XXI века. В этот день устраиваются просветительские мероприятия. Активисты рассказывают о необходимости живого общения, пропагандируют идеи отказа от виртуальной коммуникации. В век развития информационных технологий люди меньше обращаются к книгам. Однако, новые технологии приносят ущерб организму человека, сокращают трудовую деятельность. Для многих людей чтение – самый лучший вид отдыха, который расслабляет и успокаивает. От увлекательной книги невозможно оторваться, пока не прочтешь ее «от корки до корки». В **книжном обзоре «Добро на страницах книг»**, подготовленном библиографами *ЦГБ имени М.В. Ломоносова* представлены книги отечественных и зарубежных авторов. Подбор книг осуществлялся на основе изучения мнения читателей Центральной городской библиотеки имени М. В. Ломоносова и анализа интернет-отзывов.

21 апреля – день рождения одной из самых известных английской писательниц XIX века Шарлотты Бронте. Трудно найти человека, который не был бы знаком с творчеством этой писательницы. Все произведения, написанные Шарлоттой Бронте, пронизаны романтизмом и реализмом, пропитаны переживаниями и горечью. Ее перу принадлежит знаменитый роман «Джейн Эйр», ставший классикой британской психологической прозы. Образ независимой женщины оказал огромное влияние на развитие феминистского направления в европейской литературе, а история героини полюбилась миллионам читательниц. К юбилею писательницы библиографы подготовили рекомендательный библиографический список **«Исповедь влюбленной»: 205 лет со дня рождения Шарлотты Бронте (1816 – 1855)». В списке представлены произведения Шарлотты Бронте, литература о ней и ее творчестве.**

Для читателей библиографы разработали обзор книг из электронной библиотеки «ЛитРес», наиболее спрашиваемых и покупаемых в первом полугодии 2021 г. В обзоре **«Книжные бестселлеры»** представлены жанры массовой литературы (детективы, любовные романы, практическая эзотерическая литература), интеллектуальные и детские бестселлеры.

27 марта - 140 лет со дня рождения А.Т. Аверченко. Писательская звезда Аркадия Аверченко взошла стремительно. Известным всей читающей России его сделали первые три книги: «Веселые устрицы», «Рассказы (юмористические)», «Зайчики на стене». Написанные через два года «Круги по воде» и «Рассказы для выздоравливающих» утвердили за автором звание «короля смеха». Но жизнь Аркадия Тимофеевича не была веселой и легкой. В его автобиографических рассказах часто проскальзывают мотивы одиночества. В обзоре **«Король смеха»: 140 лет со дня рождения русского писателя-сатирика, театрального критика и издателя Аркадия Тимофеевича Аверченко»** представлены интересные факты биографии писателя-сатирика, юмористические романы и рассказы Аркадия Аверченко. Активные ссылки на документы из электронных библиотек «ЛитРес» и «НЭБ» позволяют читать и слушать произведения великого сатирика в удобном формате.

30 апреля исполнилось 65 лет со дня выхода в эфир (1956 г.) первой телевизионной передачи в Архангельске. К этой дате был подготовлен библиографический дайджест **«Архангельское ТВ – от любительского до цифрового».**

«Колесник «Н. В. Гоголь» – легенда Поморья: к 110-летию парохода». Так называется рекомендательный библиографический список, подготовленный библиографами. В него включены книги и статьи из сборников и периодической печати, электронные ресурсы. Список адресован краеведам, преподавателям истории, студентам и школьникам, всем, кто интересуется историей, в частности, историей северного речного флота. Предваряет список краткая статья об истории парохода.

29 июня исполнилось 85 лет со дня рождения Игоря Владимировича Стрежнева (1936–1995), архангельского краеведа, литератора. Библиографы Центральной городской библиотеки имени М. В. Ломоносова подготовили **биобиблиографический дайджест «Я счастливый человек»**, приуроченный к юбилею исследователя. Данное пособие включает материалы, касающиеся жизни и творчества известного северного библиофила, пушкиниста, писателя.

Был подготовлен рекомендательный библиографический список «Архангельск: история общественного транспорта» и другие.

Очень активно библиографы готовили обзоры ресурсов электронных библиотек, например, «Архангельская область в коллекциях Президентской библиотеки». В рамках краеведческой деятельности были подготовлены библиографические рекомендательные списки «Поморские промыслы», «Национальное достояние: к 30-летию Кенозерского национального парка»; информационный буклет «Поморье – территория мира и согласия», посвященный 15-летию образования Совета национальностей Архангельска и Архангельской области.

Библиотечные фонды: состояние, развитие, сохранность

В 2021 году в разных источниках было закуплено 10503 документа. По муниципальному заданию на 2021 год надо было осуществить приобретение 7000 единиц документов, из них 7 000 документов – периодические издания. Приобретено документов – 8787 экз. Из них: книги – 653 экз., периодические издания – 8134 экз. В муниципальном задании газеты считаются в экземплярах.

В соответствии с «Порядком учета документов, входящих в состав библиотечного фонда», учет газет осуществляется в комплектах, поэтому данные отличаются.

Таблица 1. Состав библиотечного фонда по видам изданий и отраслям знаний (газеты в комплектах)

Показатели, экз.	ВСЕГО	В том числе по видам изданий				В том числе по отраслям знаний		В т. ч. краеведческие издания	В т. ч. детская литература	В т. ч. справочных и библиографических изданий ¹
		Печатные издания		Электронные документы на съёмных носителях	Документы на других видах носителей	Художественная литература	Отраслевая литература			
		Книги, другие печатные документы	Периодические издания							
Поступило в 2021 году	8379	8374	3161	5	-	4514	3865	762	2121	256
Выбыло в 2021 году	27175	2714	4309	5	27	12919	1425 6	х	2437	х
Объем фонда на конец 2021 года	55846 1	5552 61	8862 4	2458	742	31074 6	2477 15	х	5783 9	х

Единый библиотечный фонд МУК «Централизованная библиотечная система» составляет на 01.01.2022 г. - 558461 экз. документов. Основная часть фондов – документы на традиционных носителях: **книги** – 466637 экз., **брошюры, периодические издания** – 88624 экз., а также **электронные издания** – 2458 экз. и **аудиовизуальные издания** – 742 экз. Отраслевой состав единого документного фонда МУК «ЦБС» в течение последних лет меняется очень незначительно и в основном соответствует нормативным требованиям. Поступили отраслевые и художественные книги для детей, книги по краеведению, а так же произведения современных отечественных и

¹ В справочном фонде отражаются: универсальные и отраслевые энциклопедии, толковые и языковые словари, краеведческие и туристические справочники, атласы, маршрутные карты, адресные книги, информационные пособия, программы в помощь обучению, образованию и развитию без учета возраста пользователей.

зарубежных авторов. Единый библиотечный фонд МУК «ЦБС» в 2021 году уменьшился на 18796 экземпляра из-за большого списания. Это дополнительное списание по причине ветхости было согласовано с начальником управления культуры и молодежной политики Администрации МО «Город Архангельск» Н. И. Зарубиной.

Книг поступило 5213 экз., списано 22834 экз. Количество выбывших книг превышает количество вновь поступивших документов в библиотечный фонд.

Состояние текущего комплектования

Таблица 2. Финансирование комплектования библиотечного фонда

Показатель (в тыс. руб.)		Всего (район/город)
Объем финансирования комплектования фондов библиотеки²		1709,2
в том числе на подписку печатных периодических изданий		604,2
в том числе на доступ к сетевым лицензионным электронным ресурсам		30,00
из них на доступ	Литрес	30,00
	Другие (указать, какие именно)	0,00
Из общей суммы выделено и израсходовано:		
Средства федерального и областного бюджета	Всего	813,1
	в том числе на подписку печатных периодических изданий	74,0
Средства местного (муниципального) бюджета	Всего	756,1
	в том числе на подписку печатных периодических изданий	530,2
Собственные средства (от оказания платных услуг)	Всего	110,0
	в том числе на подписку печатных периодических изданий	-
Другие внебюджетные средства (средства из бюджетов других уровней, гранты, денежные пожертвования от читателей, организаций и т. д.)	Всего	-
	в том числе на подписку печатных периодических изданий	-

В 2021 году на комплектование единого библиотечного фонда «ЦБС» было выделено: **Всего** – 1709,2 (2020 год – 647,0 тыс. руб.): из них: **бюджетных средств** – 1569, (2020 год – 594,2 тыс. руб.) (областной и федеральный бюджет – 813,1 (2020 год – 317,3) тыс. руб., муниципальный бюджет – 756,1 (2020 год – 277, 0 тыс. руб.), **внебюджетных** – 110,0 (2020 год – 52,4) **тыс. руб.**

Из общей суммы: **подписка на периодические издания** – 604,2 (2020 год - 377,2) тыс. руб.; **книги** – 1075,1 (2020 год – 219,3) тыс. руб., **подписка на удаленные сетевые ресурсы** – 30,0 (2020 год – 50,0) тыс. руб.

По сравнению с 2020 годом средств на комплектование выделено больше. Это связано со следующими факторами:

² Приводятся данные о величине финансовых средств, израсходованных на комплектование фондов библиотек, включая подписку на периодические издания и удаленные сетевые ресурсы.

Во-первых, по распоряжению Правительства РФ от 6 сентября 2021 г. № 2463-р была выделена субсидия бюджетам муниципальных районов и городских округов Архангельской области на комплектование книжных фондов в 2021 году. Объем субсидии с учетом софинансирования из средств областного бюджета - 250 248,96 руб. Объем субсидии с учетом софинансирования из средств муниципального бюджета - 294 410,54 руб. В соответствии, с Распоряжением, субсидия была использована на покупку детской литературы (30%), на покупку справочной литературы (до 10%) и на покупку литературно-художественной и научно-популярной литературы (60%). На средства этой субсидии смогли закупить 632 книги для двух библиотек: для ЦГБ имени М. В. Ломоносова и Соломбальской библиотеки № 5 имени Б. В. Шергина.

Во-вторых, в этом году, в связи с открытием модельной библиотеки № 1 имени Е. С. Коковина были выделены средства на комплектование по национальному проекту «Культура» (федеральный проект «Культурная среда») 201398,86 руб. – 533 экз. книг, и из резервного фонда городского бюджета 181910 руб. – 317 экз.

Из областного бюджета были выделены средства в том же объеме, что и в 2020 году (317300 руб.). Но распределение по суммам было другим. На подписку периодических изданий на 2021 год – 73842,89 (2020 год - 100351,48); на покупку детской литературы – 93100,00 (та же сумма); на приобретение краеведческих книг – 38500 (2020 год – 53905); на покупку книг от лучших издательств России, представленных на «Большом книжном фестивале» - 111 857,11 (2020 год - 80144,52).

Была оформлена подписка периодической печати на сумму 73842,89 руб. через Урал-Пресс-Запад для всех библиотек МУК «ЦБС» на 19 комплектов газеты «Правда Севера» и 68 экземпляров журнала «Двина». А также по 1 комплекту Литературной газеты и Российской газеты и годовой подшивки следующих журналов для ЦГБ:

№ п/п	индекс	Название	периодичность	комп.	колич.
		газеты			
1	34189	Литературная газета	46	1	46
2	П4182	Правда Севера	48	12	576
	П4182	Правда Севера (2 полугодие)	26	7	182
3	15589	Российская газета - ежедневная	234	1	234
		Журналы			
4	83751	Двина	4	15	60
	83751	Двина (2 полугодие)	2	4	8
5	70394	Иностранная литература	11	1	11
6	45402	Молодая гвардия	7	1	7
7	73274	Наш современник	11	1	11
8	70636	Новый мир	11	1	11
9	73325	Родина	11	1	11
10	70911	Сельская новь	11	1	11
11	71518	Смена	11	1	11
12	13636	Читаем, учимся, играем	5	1	5
		итого		48	1184

Детские книги были закуплены в ООО «РОСМЭН» в количестве 280 экз. на сумму 93100,00 руб.

Краеведческие книги были закуплены в количестве 66 экз. на сумму 38100,00 руб. Неизрасходованные деньги в сумме 400 руб. были переведены на закупку книг от лучших издательств России, представленных на «Большом книжном фестивале».

На фестивале были закуплены книги в ООО «Издательство АСТ» в количестве 207 экз. на сумму 112257,11 руб.

Из муниципального бюджета были выделены средства на покупку книг из Литературного музея в количестве 100 экз. на сумму 44000 руб., на оформление подписки на периодические издания в сумме 572840,33 руб.

На собственные средства были закуплены краеведческие книги в издательстве «Люция» в количестве 52 экз. на сумму, книги для модельной библиотеки № 1 имени Е. С. Коковина в количестве 225 экз. на сумму 96986,10 руб. и оформлена подписка на сетевые удаленные ресурсы.

Безвозмездные поступления на сумму – 307448 руб. (2020 год - 798701,41): из них: книги – 2422 экз. (2020 год – 4274) на сумму 313573 руб. (2020 год - 796701,41), электронные издания – 5 экз. (2020 год - 18) на сумму 925 руб. (2020 год - 2000), журналы, брошюры – 61 экз. Все средства, выделенные на комплектование, израсходованы, заказы на книги формировались с учетом интересов пользователей и библиотекарей.

Таблица 3. Источники пополнения библиотечного фонда

Источники пополнения библиотечного фонда		Количество экземпляров	Количество названий
Всего поступило изданий в 2021 году		8379	4825
Из них:			
закуплено изданий	всего	4780	1264
	<i>в том числе</i>	1680	1190
	книг и других видов документов		
	периодических изданий	3100	74
поступило в качестве пожертвований	всего	2488	2456
	<i>в том числе</i>	2427	2420
	книг и других видов документов		
	периодических изданий	61	36
поступило в качестве обязательного экземпляра	всего	-	-
	<i>в том числе</i>	-	-
	книг и других видов документов		
	периодических изданий		
поступило из других источников (в т. ч. взамен утерянных)		1111	1105

В 2021 закуплено книг было много, но в основном для модельной библиотеки № 1 имени Е. С. Коковина (1355 книг). В остальные библиотеки системы было закуплено всего 325 книг.

Поэтому, в другие библиотеки основное поступление книг было в виде безвозмездных поступлений от организаций, авторов и читателей. Наиболее крупные пожертвования получили от:

- ✓ АОНБ им. Н. А. Добролюбова 228 экз.;
- ✓ Архангельский литературный музей 60 экз.
- ✓ Межрегиональный общественный Ломоносовский фонд 40 экз.;
- ✓ ГБУ АО «Государственный архив Архангельской области» 20 экз.
- ✓ **от физических лиц** (авторов, читателей) 2140 экз.

В качестве пожертвований получено 2488 (2020 год – 4446) экз. книг, электронных изданий и журналов. Второй источник комплектования было поступление из издательств, как единственных поставщиков своей продукции. Заказ на книги формировался в течение года с учетом запросов от библиотек системы. Контракты на поставку книг были заключены с издательствами Люция, Икар, ЭНАС, РОСМЭН, ЭКСМО, Паулсен, Молодая гвардия, АСТ, Самокат, Азбука-Аттикус. Для закупки книг и оформления подписки пришлось отправлять запросы о ценовых предложениях.

Поступления в единый документный фонд структурных подразделений МУК «ЦБС» в 2021 году составили **8379** (2020 год – 9319) экз., в том числе книг – **5213** (2020 год – 5567) экз. (62%), периодических изданий – **3161** (2020 год – 3734) экз. (38 %), электронные изданий – **5** (2020 год – 18) экз. (0,06 %).

В течение года была оформлена замена книг утраченных читателями, принято взамен **1111** (2020 год – 739) экз., равноценных по содержанию и стоимости

Общее поступление документов в единый фонд «ЦБС» в 2021 году уменьшилось по сравнению с прошлым на 940 экз. Это связано с недостатком финансирования.

Таблица 4. Поступление периодических изданий:

Вид изданий	Количество наименований	По тематике		
		Литературно-художественные	Другие отраслевые	Детские
Журналы	53	8	22	23
Газеты	25	1	21	3

Из-за отсутствия финансирования сократилось количество наименований выписываемых периодических изданий по сравнению с 2020 годом на 15. Подписка на периодические издания в целом соответствует запросам пользователей библиотек. Из-за отсутствия финансовых средств не всегда библиотеки могут выписать журналы, к которым привыкли читатели. Например: «Наука и жизнь», литературно-художественные журналы, «Литература в школе», «Читаем вместе» и др.

Обязательного экземпляра местной печати «ЦБС» не получает.

1.2. Инновационные формы и приоритетные направления деятельности библиотек; участие в районных, областных и всероссийских акциях. Обмен книг, волонтерство, лучшие практики по продвижению книги и чтения.

2021 год богат на знаменательные события. Прежде всего, это – Год науки и технологий, 80-летие начала Великой Отечественной войны, юбилеи известных поэтов и писателей. Деятельность библиотек МУК «ЦБС» была направлена на привлечение внимания общества к литературе и чтению, стимулирование интереса горожан к печатному слову, к книгам.

25 декабря 2020 года Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал [Указ](#) о проведении в 2021 году в России Года науки и технологий. Задача Года – привлечь талантливую молодежь в сферу науки и технологий, повысить вовлеченность профессионального сообщества в реализацию Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации, а также сформировать у граждан нашей страны четкое представление о реализуемых сегодня государством и бизнесом инициативах в области науки и технологий.

Муниципальные библиотеки Архангельска подготовили интересную программу онлайн-мероприятий, посвященных науке и научным изобретениям. Все желающие смогли посмотреть видеопрезентацию «Изобретения, изменившие мир». Не менее интересен был обзор книги Лене Шёберг «Горячие факты про лёд». Как изо льда сделать джедайский меч? Как выбраться из полыньи? Какой лед поет? Почему снег под ногами скрипит, и откуда берутся сосульки? Какого цвета лед? На все эти вопросы даст ответ удивительная книга Лене Шёберг. Посмотрев видеопрезентацию «Стрижём, вырезаем, рубим, спасаем», читатели узнали об истории ножниц. Был представлен обзор книг издательства «Настя» и «Никита» «Д. Менделеев» и «Н. Пирогов», читатели смогли познакомиться с книгой Юлии Ивановой «Роботы. Помощники человека».

Об удивительных открытиях и изобретениях читателям рассказали книжные выставки.

8 февраля, в День российской науки, абонемент *ЦГБ им. М.В. Ломоносова* предложил вниманию читателей **книжную выставку «Вся жизнь – науке»**, благодаря которой можно было познакомиться с интересными изданиями, посвященными биографиям знаменитых ученых. Среди них были представлены «100 великих ученых» Д.К. Самина, «Великие ученые XX века» Г.А. Булыка, «Лауреаты Нобелевской премии» О.В. Лариной, «Величайшие изобретения и открытия» Т.Б. Ивашковой. Отдельная полка была посвящена серии книг «Жизнь замечательных людей»,

представляющих подробные описания жизни знаменитых русских ученых: конструктора С.П. Королёва, генетика Н.И. Вавилова, физика А.Г. Столетова и химика Н.Д. Зелинского. Выставка была актуальной и пользовалась большим спросом у читателей библиотеки.

Ежегодно 8 февраля российское научное сообщество отмечает свой профессиональный праздник — День российской науки, учреждённый Указом Президента Российской Федерации в 1999 году. Именно в этот день, 8 февраля (28 января) 1724 года, Указом правительствующего Сената по распоряжению Петра I в России была основана Академия наук. В 1925 году она была переименована в Академию наук СССР, а в 1991 году — в Российскую академию наук. Библиографы ЦГБ имени М. В. Ломоносова на основе данных из раритетных и малоизвестных документов Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина подготовили обзор **«Наука окрыляет и жизни смысл дает...»**, посвященный истории и деятельности Российской академии наук.

В январе Центральная городская библиотека имени М.В. Ломоносова подготовила и представила на сайте МУК ЦБС виртуальную **фотовыставку «Музеи и достопримечательности ВДНХ»**. Выставка достижений народного хозяйства в Москве – крупнейший экспозиционный, музейный и рекреационный комплекс в мире. С момента открытия 1 августа 1939 года название несколько раз менялось – ВСХВ, ВДНХ СССР, ВВЦ. Сегодня ВДНХ – уникальное пространство музейных проектов, выставок и фестивалей. На фотографиях, которые сделали библиотекари Ксения и Ирина Фияло, были представлены знаменитые места ВДНХ: часы «Время Рождества», фонтан «Дружба народов», красиво оформленные павильоны. У виртуальных посетителей была возможность познакомиться с экспозициями нескольких музеев: Музея Востока, Робостанции, Макета Москвы, Музея ВДНХ и Центра «Космонавтика и авиация».

8 февраля, в День российской науки, сотрудники Городской детской библиотеки имени Е.С. Коковина провели уличную **акцию «Что я знаю о науке?»**. Библиотекари интересовались у юных архангелогородцев, какой праздник отмечается в этот день, какие научные открытия они знают, а также попросили назвать великих российских учёных и изобретателей. Дмитрий Менделеев, Константин Циолковский, Софья Ковалевская, Александр Попов – имена этих и многих других знаменитых людей вспомнили участники акции. Особенно порадовало, что не забыли и нашего великого земляка М.В. Ломоносова. Востребованной была познавательно-игровая программа «Удивительные истории привычных вещей». Перечислять великие достижения человечества можно бесконечно. За многие века был создан огромный мир вещей, которыми люди пользуются ежедневно. На мероприятии дети познакомились с историей возникновения простого карандаша, телефона и денег. Юные читатели узнали, кто и когда изобрёл все эти привычные для нас предметы, познакомились с некоторыми интересными фактами из жизни данных вещей и с большим удовольствием приняли участие в развлекательных конкурсах и играх. Для учащихся Екатерининского лицея состоялся *познавательный час «Мы – изобретатели!»*.

Кроме того, библиотека приняла участие в сетевой просветительской онлайн-акции «Виват, наука!», организованных МБУК «ЦБС» ГО г. Кумертау Модельная центральная городская библиотека «Информационно-библиотечный центр "Доступный город"» (Башкортостан). Был размещён материал о научной деятельности К.П. Гемп.

Соломбальская библиотека №5 имени Б.В. Шергина приняла участие во Всероссийской социально-культурной акции «Библионочь – 2021». В этом году тема акции была «Книга – путь к звёздам». И посвящено это событие 60-летию полёта Юрия Алексеевича Гагарина в космос. «Библионочь» проходила в формате онлайн. Начались мероприятия в 18 часов в группе библиотеки в социальной сети ВКонтакте — <https://vk.com/club31763777>. Открыло программу световое шоу от креативного театра «Схождение». Для родителей с маленькими детьми состоялось театрализованное представление «Звёздочка» по пьесе Никиты Шмитко. Концертной программой «Созвездие талантов» порадовали друзей и близких учащиеся Детской школы искусств имени А.П. Загвоздиной. Состоялась встреча с руководителем молодежного астроклуба «Звездочет» Алексеем Крупиным. Он рассказал о клубе, его работе, показал фильмы о звездах и созвездиях в мобильном передвижном планетарии. Специально для этого события подготовил литературную программу Илья Логинов, актёр Архангельского театра кукол, руководитель театра-студии «Понарошку». Он прочитал стихи Арсения Тарковского, Владимира Маяковского, Иосифа

Бродского и других поэтов современности. Центральная городская библиотека имени М.В. Ломоносова познакомила читателей с уникальной книгой, имеющейся в фонде – «Популярная астрономия. Всеобщее описание неба» 1913 года издания. Прошла видеоэкскурсия в Центр обучения инновациям, которую организовал Дмитрий Коробов, основатель первой школы робототехники в Архангельске. В рамках этого события библиотекари подготовили для читателей увлекательные путешествия по Вселенной, занимательные мастер-классы, музыкальные номера, лекции и даже художественный фильм.

Первый полет человека в космос стал одним из самых ярких и впечатляющих событий минувшего века. Имя первого землянина, порвавшего пути земного притяжения, Юрия Гагарина, нашего соотечественника, навсегда вписано в историю человечества. И мы, россияне, гордимся этим. Человеческий гений, дерзость духа, мужество, готовность к самопожертвованию ради великой цели — все эти факторы, слитые воедино, позволили совершить 12 апреля 1961 года тот ошеломляющий полет. В 2021 году этому событию исполняется 60 лет.

Городской конкурс «Мы – дети Галактики» проходил в МУК «ЦБС» с 01 февраля по 05 апреля 2021 года. Участникам конкурса предлагалось принять участие в трех номинациях: конкурсе лэпбуков «Мой космос», конкурсе детского рисунка «Таинственный космос», интеллектуально-исторической викторине «И космос встретил человека!». В конкурсе приняло участие 264 человека, не только из города Архангельска, но из городов: Северодвинска и Новодвинска, посёлков Катунино, Сосновка, Коноша, Октябрьский.

В рисунках ребят нашли отражение космические фантазии, млечный путь, планеты, пришельцы, многие рисунки посвящены выходу человека в открытый космос, есть портреты Юрия Гагарина, Валентины Терешковой, Алексея Леонова. Конкурс лэпбуков поразил творческими способностями детей, родителей и воспитателей. Созданы поистине шедевры, посвящённые космосу. Работая с такими лэпбуками можно интересно и познавательно рассказать о нашей Вселенной. Сложнее всего было выбрать победителей среди участников викторины, поэтому учитывались не только правильные ответы, но и оформление, полнота раскрытия материала, ссылки на источники.

Виртуальная выставка лучших рисунков и лэпбуков транслировалась 24 апреля во время проведения Всероссийской акции «Библионочь — 2021» на странице группы «Соломбальская библиотека №5 им. Б. В. Шергина» «ВКонтакте».

Всего в рамках Года науки и технологий проведено более **120 мероприятий** (онлайн и офлайн), количество посещений – более 2 000 человек.

Мероприятия, посвящённые Дню Победы в Великой Отечественной войне Международная акция «Читаем детям о войне»

Муниципальные библиотеки города Архангельска присоединились к Международной акции «Читаем детям о войне». Акция — крупномасштабное мероприятие по поддержке чтения, цель которого – воспитание гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Организатор акции — Самарская Великая Победаобластная детская библиотека. Акция проводится в преддверии 9 мая с 2010 года. За 11 лет участниками Акции стали более 4,5 млн. детей и подростков. Акция проходит в гибридном формате: офлайн и онлайн — 6 и 7 мая 2021 года.

На странице группы «Библиотеки Архангельска» «ВКонтакте» были представлены видеоролики с чтением лучших произведений о Великой Отечественной войне. Среди них: А. Митяев «Мешок овсянки», В. Железников «Девушка в военном», К. Паустовский «Похождения жука — носорога», С. Алексеев «Ударник», Г. Черкашин «Кукла», Ю. Яковлев «Друг капитана Гастелло» и многие другие. Как рассказать современным детям о Великой Отечественной войне? И смогут ли они что-либо понять? А надо просто взять в руки книгу о подвигах наших соотечественников в Великую Отечественную войну и прочитать. Громкие чтения произведений о войне, написанных для детей и подростков, помогает участникам акции осознать важность сохранения памяти о переломных событиях в истории Отчизны, почувствовать и понять боль своих соотечественников, переживших те страшные годы, воспитать любовь к Родине. **В акции приняло участие 15 муниципальных библиотек.**

Всероссийская акция «Георгиевская ленточка»

Городская детская библиотека имени Е.С. Коковина и Библиотека №7 поселка Маймаксанского лесного порта присоединились ко Всероссийской акции «Георгиевская ленточка», которая стартует ежегодно во всех регионах России в преддверии Дня Победы. Георгиевская ленточка – это символ воинской славы, который мы носим у сердца в знак уважения к подвигу победителей. 5 и 6 мая сотрудники библиотек раздали около трехсот (272 шт.) Георгиевских ленточек на ул. Воскресенской и на острове Бревенник. Архангелогородцы с благодарностью принимали символ Победы и поздравляли с предстоящим праздником. Библиотекари рассказывали о цветовой символике Георгиевской ленточки и показывали, как правильно её повязать.

Дню Победы посвящена литературно-музыкальная композиция «К подвигу героев сердцем прикоснись» проведённая Библиотекой №7 поселка Маймаксанского лесного порта. В этот день звучали легендарные песни военного времени «Тёмная ночь», «Смуглянка», «Соловьи», «В землянке», «Журавли»; проникновенные стихи советских поэтов: Константина Симонова, Ольги Берггольц, Василия Лебедева – Кумача, Анны Ахматовой, Александра Твардовского. Каждая строка из песни или стихотворения несли в себе неповторимую атмосферу тех далеких, но не изгладившихся из памяти лет. Юные артисты театрального кружка «Арлекин» подготовили театрализованную инсценировку на военную тему. Кроме того, библиотека стала инициатором окружного конкурса чтецов «Память огненных лет», посвящённого 76-годовщине Победы. Каждый участник конкурса выбрал произведение, находящее отклик в его сердце. Искренность чтецов, их стремление передать все эмоции авторов произведений никого не оставили равнодушным. Подводя итоги конкурса, можно сказать, что все участники достойны награды, которую каждый из них обязательно получит. Ими стали в возрастной категории – учащиеся 5-6 классов: Зубова Полина – 1 место, Мезенцева Елизавета – 2 место, Захарова Екатерина – 3 место. В возрастной категории – учащиеся 7- 9 классов: Замалетдинов Андрей – 1 место, 1 Максимов Илья – 2 место, Потапова Анастасия – 3 место.

Всероссийская акция #Окна Победы

Муниципальные библиотеки Архангельска приняли участие во Всероссийской акции #Окна Победы. Инициаторами акции выступают – Всероссийский конкурс для школьников «Большая перемена», Российское движение школьников, Юнармия. Библиотекари украсили окна детскими рисунками, письмами-треугольниками, точно такими же, которые отправляли солдаты домой с фронта. Письма-треугольники были стандартной формой переписки солдат во время Великой Отечественной войны. При помощи их поддерживалась связь между солдатами, воюющими на фронте, и их родными. Треугольнички сообщали о том, что солдат живой, но могло прийти и страшное известие — такие письма часто заменяли «похоронку». Была представлена в окнах хроника событий военных лет, например, сообщение из местных газет: «24-25 августа 1942 года – первый налет фашистской авиации на Архангельск»; «30 марта 1945 года в Большом театре состоялся концерт, в котором приняла участие Лидия Русланова». При оформлении таких цитат библиотекари использовали книгу «Искры памяти». Архангелогородцы, вглядываясь в окна библиотек, смогли увидеть новые книги о Великой Отечественной войне, посвящённые главным битвам, художественные произведения о событиях тех лет. На фоне отражающихся в окнах облаков, взмывал в небо журавлиный клин. Белые журавли – посланцы богов, символизирующие чистоту, красоту, к которым всегда стремится человек.

Областной поэтический конкурс «Минувших лет живая память»

Центральная городская библиотека им. М.В. Ломоносова провела поэтический конкурс проводился с 1 по 31 мая с целью сохранения памяти о героических событиях Великой Отечественной войны. Среди задач конкурса – приобщение с помощью художественных средств к героической истории Отечества, стимулирование творческой активности людей, занимающихся литературным творчеством. В жюри конкурса вошли член Союза писателей России, председатель правления Архангельского регионального отделения общественной организации «Союз писателей России» Владислав Владимирович Попов и кандидат филологических наук САФУ имени М. В.

Ломоносова Елена Юрьевна Ваенская. На конкурс поступили работы (всего 25 работ) от жителей Новодвинска, Архангельска, Северодвинска, Приморского и Холмогорского районов Архангельской области. Первое место занял Анатолий Беднов (г. Архангельск), второе место жюри присудило Юрию Ананьину (г. Северодвинск). Третье место разделили Александр Ширшиков (г. Северодвинск), Ольга Завьялова г. Архангельск) и Валентин Лызганов (г. Новодвинск). В стихах авторов идет речь о героизме, проявленном в годы войны, об испытаниях, выпавших на долю тружеников тыла, о нелёгком военном детстве.

Военно-исторический баттл

Военно-исторический баттл подготовила и провела Октябрьская библиотека №2 имени Н.К. Жернакова, который проходил в формате онлайн 14 апреля. Организаторами игры выступили: местная общественная организация ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и Правоохранительных органов Октябрьского округа, Октябрьская библиотека №2 им Н.К. Жернакова и инициативная группа педагогов МБОУ «Гимназия №6». Пять команд восьмиклассников (МБОУ СШ 11, 10, 70, Гимназии 6, 24) и команда ветеранов Октябрьского округа состязались в знании памятников, посвященных событиям и героям Великой Отечественной войны, истории Соловецкой школы юнг, песен и кинофильмов по тематике конкурса. Интернет-площадка была сообщена командам за 30 минут, на экране компьютера члены жюри видели взволнованные лица игроков. Ведущая игры Калямина Светлана Владимировна (МБОУ Гимназия №6) представила команды, жюри, еще раз напомнила о правилах баттла. Прозвучал сигнал и на экране появилось первое задание.

Участники баттла отвечали на предложенные вопросы. Задания были разнообразными, использовались фото- и аудиоматериалы. Учащимся понравилось играть в режиме онлайн – интересно, познавательно и никуда не надо ездить. Ветеранам тоже пришлось по душе такая форма общения с молодыми людьми, всё было интересно. Выиграла команда ветеранов Октябрьского округа.

Открытый микрофон, посвященный Дню Победы, состоялся 6 мая в Майском парке. Организаторами выступили Детская библиотека №9 округа Майская горка и Библиотека №17 имени Н.М. Рубцова округа Майская горка. В память о тех, кто сражался на фронтах войны, кто жил в то время, звучали стихи поэтов, прошедших войну и живших после, сердца которых хранят отблеск того страшного огня, той Великой войны. Участниками открытого микрофона были воспитанники МДОУ № 10 «Родничок», учащиеся школ округа Майская горка, дети и подростки из «Школы детских аниматоров» и Волонтерского отряда МКЦ «Луч». Всего в мероприятии приняли участие около 300 человек. За организацию этого городского мероприятия получены благодарственные письма от администрации округа Майская горка.

Окружной конкурс чтецов «Поэзия моя, ты из окопа»

«Поэзия моя, ты из окопа» - окружной конкурс чтецов, посвящённый празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне, состоялся в Исакогорской библиотеке №12. Конкурс проходил в режиме онлайн с 13 апреля по 7 мая. Цель Конкурса - приобщение подростков и молодёжи к культурно-историческому наследию, формирование чувства гордости и любви к своему народу, России. К участию в Конкурсе приглашались учащиеся средних общеобразовательных учреждений Исакогорского и Цигломенского территориальных округов, учителя, библиотечные специалисты, а так же все желающие. По условиям Конкурса участникам предлагалось выразительно прочитать стихотворение, отрывки из поэтических произведений, посвященных теме Великой Отечественной войны.

В конкурсе приняло участие 15 человек. Жюри определило победителей конкурса и призеров. Участники получили дипломы и сертификаты в электронном виде.

В июне в Соломбальской библиотеке №5 имени Б.В. Шергина открылась передвижная фотовыставка, созданная в рамках **федерального проекта «Без срока давности»**. Цель проекта – сохранение исторической памяти о трагедии мирного населения СССР, жертв военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны, а также установление обстоятельств вновь выявленных преступлений против мирного населения. На

выставке были представлены документы из федеральных и региональных архивов России, рассказывающие о преступлениях нацистов на оккупированной советской территории. Эти преступления не имеют срока давности и в настоящее время классифицируются как Геноцид. Архангельская область стала одним из 85-ти регионов, реализующих Всероссийский проект «Без срока давности».

В мае сотрудники Центральной городской библиотеки им. М.В. Ломоносова приняли участие во **Всероссийской онлайн-акции «Зеркало истории»**. Нужно было создать фотоколлажи из современных и военных фотографий времен Великой Отечественной войны. Совмещение прошлого и настоящего, путем наложения старой фотографии на современную, сделанную с абсолютно той же точки и с тем же ракурсом. В результате этого создается изображение, вызывающее эффект исторического присутствия, который переносит зрителя из благополучного сегодняшнего дня в суровые будни войны. В группе «ВКонтакте» ЦГБ им. М.В. Ломоносова было опубликовано 10 таких фотоколлажей, созданных библиотекарями, с изображением военного Архангельска и с указанием места, где была сделана фотография тогда и сейчас.

Мероприятия, посвящённые Дню памяти и скорби

Одним из главных событий 2021 года стало 80-летие начала Великой Отечественной войны. К этой теме в течение года в различных онлайн- и офлайн-мероприятиях библиотекари МУК «ЦБС» обращались не раз.

К этому памятного дню Центральная городская библиотека им. М.В. Ломоносова и муниципальные библиотеки города Архангельска подготовили интересную программу онлайн-мероприятий. Открыла программу поэтическая композиция «Минувших лет живая память». В поэтической композиции были представлены стихи участников областного поэтического конкурса, организованного ЦГБ им. М.В. Ломоносова. Это поэтические произведения северодвинских авторов Валентины Яблонской, Александра Ширшикова. Также представлен поэтический Архангельск (стихотворение Ольги Завьяловой) и поэтический Новодвинск (творчество Владимира Макарова, Нины Брагиной и Валентина Лызганова). Конкурс проходил с 1 по 31 мая и был приурочен к памятной дате. В своих поэтических произведениях авторы говорят о подвигах и мужестве русского солдата, о детстве, опаленном жестокой войной, о тех, кого в годы войны не вернуло суровое море. Программу продолжили видеопрезентации «А книжной памяти мгновения войны...», «Налёты фашистской авиации в Архангельске», «Предприятия Соломбалы в годы Великой Отечественной войны», «Юные защитники Брестской крепости», «Самый юный лётчик: судьба Аркадия Каманина», рассказывающие о военных событиях, юных героях и городе Архангельске в годы войны. Прозвучали замечательные стихи Константина Симонова «Жди меня, и я вернусь...» Это стихотворение было написано в июле — августе 1941 года и посвящено актрисе Валентине Серовой. Его можно назвать гимном любви и верности. Поэтические строчки К. Симонова переписывали от руки и передавали из уст в уста. Они давали надежду на жизнь, их произносили вместо молитвы, как заклинание. Также читатели смогли послушать рассказ Олега Орлова «Лёгкий груз» и произведение Юрия Яковлева «Девочки с Васильевского острова». В наших сердцах жива память о героических событиях минувших лет. Мы помним о тех, кто отдал свою жизнь за Победу и приближал победный май самоотверженным трудом в тылу.

22 июня в 12.00 в Октябрьской библиотеке №2 имени Н.К. Жернакова прошла акция Памяти и скорби. Юные читатели с большим вниманием слушали рассказы ветеранов о погибших родителях, рассматривали фотографии, подлинные документы. Любовь Борисовне Бровиной к началу войны было четыре года, отец её погиб в 1942 году. Благодаря работе энтузиастов-поисковиков из Новгородской области удалось восстановить место захоронения отца. Участники акции посмотрели отрывок из документального фильма Любовь Борисовны «Детство моё - война». Валентина Ивановна Булич принесла на встречу с юными читателями фотографии своего отца, который прошел всю войну. Диана Зуева, Вика Кун, Арина Толковская и Алиса Гафарова во время акции прочитали стихотворения современных поэтов, подарили ветеранам цветы. В 12.30 прошла минута молчания, под стук метронома собравшиеся в библиотеке склонили головы, почтили память погибших в этой страшной войне, память о людях, переживших это страшное время, память о тех, кто подарил нам радость встречать каждый новый мирный день. К акции

была оформлена выставка рисунков «Символ мира». Ребята выбрали работы, которые получают приз зрительских симпатий.

Урок памяти «Без малого четыре года гремела грозная война» организовала *Маймаксанская библиотека №6 имени Г.А. Скребицкого*. Мероприятие прошло рядом с обелиском, посвященным погибшим в годы Великой Отечественной войны жителям посёлка Маймакса и работникам лесозавода. Библиотекари рассказали, что согласно документам Центрального архива Минобороны, среди жителей, призванных на фронт из посёлка 22 и 25 лесозаводов и деревни Совет, — 151 пропавших без вести, 79 погибших. В годы войны здесь, в Маймаксе, работали семь лесопильных предприятий и Гидролизный завод. Порт Экономия начал принимать союзные суда с поставками по Ленд-лизу. Место для памятника выбрали символичное — здесь, на базе 67 школы, располагался госпиталь.

Конкурсы

Интерес к чтению стимулируют **конкурсы**. Подготовка к конкурсу активизируют творческий потенциал человека, поэтому *ЦГБ имени М.В. Ломоносова* ежегодно проводит разнообразные конкурсы. С 15 февраля по 21 марта 2021 года в Архангельске проходил **конкурс литературного мастерства «Твой текст»**. Областной конкурс литературного мастерства «Твой текст» проводится с целью привлечения внимания к творчеству талантливых северных авторов. Среди задач конкурса — стимулирование творческой активности людей, занимающихся литературным творчеством, выявление и раскрытие молодых талантов, реализация их творческого потенциала.

Конкурс проводился по следующим номинациям: «Поэзия» (произведения о родине и Севере, духовная и любовная лирика); «Проза» (рассказ на свободную тему). В нем приняли участие **46 человек** из Архангельска, Северодвинска, Новодвинска, Тотьмы, Санкт-Петербурга, Приморского, Верхнетоемского, Красноборского, Коношского, Ленского, Пинежского, Холмогорского и Нямдомского районов Архангельской области.

В жюри конкурса вошли член Союза писателей России, председатель правления Архангельского регионального отделения общественной организации «Союз писателей России» Владислав Попов, кандидат филологических наук С(А)ФУ имени М. В. Ломоносова Елена Ваенская и руководитель литературного объединения «Волшебная лампа» Максим Баранов (г. Сольвычегодск).

Подведение итогов конкурса состоялось 21 марта 2021 года, во Всемирный день поэзии. Лучшими в номинации «Поэзия» стали Валентина Яблонская (г. Северодвинск, 1 место), Татьяна Рудная и Михаил Зиновкин (Архангельск, 2 место), Лариса Гладина (г. Северодвинск, 2 место), Сергей Грошев (г. Новодвинск, 3 место), Надежда Кубенская и Сергей Гончаров (Архангельск, 3 место). Лучшими в номинации «Проза» признаны Татьяна Москвина (Приморский район, 1 место), Нина Панина (Холмогорский район, 2 место), Людмила Гродская (Красноборский район, 3 место). С работами победителей конкурса литературного мастерства «Твой текст» можно познакомиться на сайте МУК «ЦБС» в разделе «Творчество наших читателей».

1.3. Деятельность учреждения по развитию туристской привлекательности городского округа "Город Архангельск".

Ориентация на развитие внутреннего туризма и активное продвижение новых туристических направлений невозможно без хорошей результативной работы по краеведению. Именно краеведение даёт возможность людям ближе познакомиться с родным краем, глубже понять особенности его природы, истории и культуры. Краеведческая деятельность библиотек, которая интересна для пользователей в качестве туристической информационной базы данных, может быть представлена целым рядом продуктов и услуг, в число которых входят: формирование информационных ресурсов и специализированных баз данных, способствующих развитию туризма; мультимедийная продукция об особенностях региона; справочная информация об объектах туризма; библиографические ресурсы, в первую очередь базы данных; организация и

проведение тематических фотовыставок, встреч с путешественниками; интерактивные путешествия по краю, городу; конкурсы различной тематики; экскурсии.

Пешеходные экскурсии

Основной формой работы в библиотечном туризме можно назвать экскурсию. В июне-июле 2021 года ЦГБ имени М.В. Ломоносова организовала **пешеходные экскурсии «Заповедная Чумбаровка»** для гостей города. Участники экскурсий познакомились с памятниками и с историей домов на проспекте Чумбарова-Лучинского. Всего прошло 3 экскурсии, число посетителей – 91 человек.

Библиотекарями Соломбальской библиотеки №5 имени Б.В. Шергина проводились пешеходные экскурсии (всего 14 экскурсий) по Соломбале для всех желающих пройтись по старейшему району города Архангельска с многовековой историей, окунуться в события давно минувших лет. Соломбала – один из самых колоритных районов города Архангельска. Она и сейчас сохранила черты старой Адмиралтейской слободы. Подтверждение тому живописная речка Соломбалка. Сохранились и некоторые здания, являющиеся объектами культурного наследия. **На экскурсиях побывали 294 человека.**

В апреле в АРТ-галерее библиотеки была открыта фотовыставка «Открытый Север». На выставке были представлены фотографии Архангельской области, на которых запечатлены пинежские пещеры, ледники Арктики, вид на Гостинные двory, Сольвычегодск, Соловецкие острова и многое другое. Проект объединяет работы победителей фотоконкурса «Открытый Север», а также снимки, отобранные региональным туристско-информационным центром. Это лишь один из многих возможных образов Архангельской области, ведь за внешней сдержанностью Севера скрывается бесконечное богатство эмоций и впечатлений. Север у каждого свой. Он открыт каждому из нас!

Также в июле в ЦГБ имени М.В. Ломоносова была открыта для посетителей **арт-витрина «У морюшка Белого я родилась»**, посвященная 145-летию Марфы Крюковой. На выставке были представлены произведения выдающейся сказительницы и литература о ней, а также два раритетных издания с автографами Марфы Семёновны. Обе эти книги М.С. Крюковой «Нагай-птица» и «Сказки», изданные в Архангельске в 1940 году, поступили в фонд библиотеки в составе коллекции автографов северных писателей, подаренной Борисом Михайловичем Егоровым. Арт-витрина, представленная в библиотеке, пользовалась большим интересом читателей и гостей города. Также в газете «Архангельск» (№37, 30 сентября 2021) было опубликовано интервью с организатором выставки Т.Н. Задориной.

В рамках Недели охраны памятников истории и культуры в читальном зале библиотеки работала **фотовыставка «Краеведы XXI века»**, подготовленная под эгидой Фонда президентских грантов добровольным культурно-просветительным обществом «Норд». Цель выставки – показать, что краеведение в системе наук занимает исключительное место. Оно учит людей не только любить свои места, но и любить знание о своих (и не только «своих») местах. Занятие краеведением не только требует знаний в области истории, искусствоведения, литературоведения, природоведения, оно приучает людей всем этим интересоваться и повышать свой культурный уровень, создавать новые и пополнять старые музейные и архивные хранилища, связываться со специалистами, читать научную литературу. Автор всех фоторабот, представленных на выставке в библиотеке – председатель добровольного культурно-просветительного общества «Норд» Ключев Сергей Юлиевич. Он познакомил читателей и гостей библиотеки с краеведами архангельского севера, запечатленными во время выступлений, поездок, презентаций книг и различных встреч. Фотовыставка была популярной и привлекала внимание всех посетителей читального зала, около нее было проведено три обзора.

В Октябрьской библиотеке №2 имени Н.К. Жернакова было организовано 6 художественных выставок совместно с общественной организацией "Жизнь", вернисажи и финисажи, экскурсии по выставкам, арт-встречи - 36 мероприятий вокруг выставок, число посещений 905, в т.ч. художники провели 5 мастер-классов для читателей по живописи и декоративному творчеству, 99 посещений. Сотрудниками подготовлено 6 видеопрезентаций по

выставкам, число визитов 240. Например, видеопрезентация по выставке картин архангельских художников «Город над Двиной», где было представлено более 50 работ, посвященных городу Архангельску. Художники запечатлели на своих полотнах разные места города - Соломбалу, центр, городские окраины, районы порта и набережные. Все работы выполнены с большой любовью к родному городу. Художники хотели показать на выставке старый и современный Архангельск, много внимания уделено уходящему городу – деревянные улицы, горбатые мостики, трамвай. Картины, представленные на выставке, напоминают горожанам о любимых уголках.

Кроме этого, библиотеками были организованы виртуальные экскурсии – это воображаемая форма посещения экскурсионных объектов с использованием современных ИКТ.

Преимуществом таких экскурсий являются доступность, возможность повторного просмотра, наглядность, наличие интерактивных заданий и многое другое. В некоторых случаях она позволяет получить визуальные сведения о местах, недоступных для реального посещения, сэкономить время и средства.

Муниципальные библиотеки города Архангельска подготовили интересную программу онлайн-мероприятий, посвященных Международному дню охраны памятников и исторических мест, который во всем мире отмечается 18 апреля. Множество уникальных памятников истории и архитектуры расположено на территории Архангельской области. История и культура Русского Севера – увлекательная и живая летопись человеческой души и времени. Листая страницы этой познавательной летописи, можно посетить множество красивейших мест. Одним из таких мест является старинное село Нёнокса, о котором шла речь в презентации «Вглубь веков. Нёнокса». В 2021 году исполнилось 80 лет с начала Великой Отечественной войны. Этой дате была посвящена видеопрезентация «Монументы мужества и славы» о памятниках Великой Отечественной войны в Архангельске. В рамках программы онлайн-мероприятий читатели смогли посмотреть видеопрезентацию «С волнением и любовью об Архангельске и Двинской земле», «История памятника основателям тралового флота в Архангельске», «Памятные места Архангельска», «Резное дерево Поморья». Не менее интересно было отправиться на увлекательную видеоэкскурсию «Прогулка по Чумбаровке». Забота о памятниках истории и культуры, их сохранение играют очень важную роль в сохранении культурного и исторического наследия России. Эта деятельность связана с патриотизмом и любовью к родному краю.

1.4. Деятельность по брендированию территории (включение в деятельность учреждения культурно-досугового типа мероприятий, направленных на позиционирование брендов территорий).

Накануне Нового года постановлением №371 Главы администрации муниципального образования «Город Архангельск» *Библиотеке №17 округа Майская горка* города Архангельска присвоено имя Н.М. Рубцова. На протяжении трёх лет библиотека активно работает по продвижению творчества талантливого поэта. В библиотеке оборудовано новое библиотечное пространство – экспозиция, посвященная жизни и творчеству Н.М. Рубцова. Сделано стилизованное оформление стен и окон, расставлена мебель для оформления экспозиции, собираются книги и материалы, связанные с жизнью поэта.

3 января 2021 года исполнилось 85 лет со дня рождения поэта Н.М. Рубцова, а 19 января - 50 лет со дня его смерти. В 2021 году Библиотека № 17 имени Н.М. Рубцова округа Майская горка и муниципальные библиотеки города Архангельска провели много интересных мероприятий, посвященных талантливому русскому поэту.

3 января *Центральная городская библиотека им. М.В. Ломоносова* представила на сайте музыкально-поэтическую композицию «**Уходят поэты в Вечность**», посвященную 85-летию со дня рождения поэта. В музыкально-поэтической композиции были представлены стихи и песни на стихи Н.М. Рубцова, авторские произведения, посвященные поэту, стихи на морскую тему. Своё творчество представили участники литературного объединения «Творчество» им. Н.М. Рубцова, которое действует при ЦГБ им. М.В. Ломоносова (руководитель – Татьяна Рудная), и члены литературного объединения «Берег» (г, Новодвинск, руководитель – Ольга Яковлева). Прозвучали стихи и песни в исполнении Татьяны Рудной, Ольги Яковлевой, Сергея Грошева, Владимира

Макарова, Любви Третьяковой, Владимира Лупачева, Валентины Васюк, Валентины Суровцевой, Александра Клобукова.

С 19 декабря 2020 года по 19 января 2021 года в Архангельске состоялся поэтический флешмоб «**Архангельск читает Рубцова**» с целью сохранения и популяризации творческого наследия поэта. Участники флешмоба (47 человек) записали и отправили организаторам акции замечательные видеоролики с прочтением стихотворений Н.М. Рубцова. В день рождения Николая Рубцова, 3 января, и в День его памяти, 19 января, видеоролики с прочтением стихотворений поэта были опубликованы в группе в социальной сети ВКонтакте «Библиотеки Архангельска».

19 января муниципальные библиотеки Архангельска организовали День памяти Николая Михайловича Рубцова. В Дне памяти принял участие капитан дальнего плавания, ветеран архангельского тралфлота, морской историк, член Вологодского союза писателей-краеведов и Русского географического общества Владимир Лупачев. Владимир Петрович рассказал о периоде работы Николая Рубцова в архангельском тралфлоте и своей новой книге «...Юность моя – тралфлот!». Опыт работы по продвижению творчества Николая Рубцова представили Библиотека № 17 города Архангельска и Библиотека №5 Невской «ЦБС», которые носят имя талантливого поэта. Также была освещена деятельность Емецкого краеведческого музея, Музея Николая Рубцова в селе Никольском и попечительского совета Дома-музея Николая Рубцова (г. Санкт-Петербург). В программе были представлены видеопрезентации о жизни и творчестве поэта, стихи Николая Рубцова и песни на его стихи в исполнении постоянного участника музыкально-поэтического фестиваля «Под Рубцовой звездой» Александра Хаймусова. А юные читатели вместе со взрослыми смогли принять участие в мастер-классе «Тихая моя Родина» (техника песочного рисования). Мероприятия были размещены на сайте МУК «ЦБС» г. Архангельска и в группе «Библиотеки Архангельска» ВКонтакте. Всего участников Дня памяти – 763 человека.

В июне 2021 года в Архангельске был издан сборник стихов «**Душа поэта оживает в строчках...**», посвященный 85-летию со дня рождения Н.М. Рубцова. Сборник подготовила к изданию Центральная городская библиотека им. М.В. Ломоносова, на базе которой действует литературное объединение «Творчество» им. Н.М. Рубцова. В сборник вошли стихи участников литературного объединения «Творчество» им. Н.М. Рубцова, стихотворения и проза авторов из Северодвинска, Новодвинска, Вельска, Вологды, Твери, Санкт-Петербурга, Кировской области и Болгарии. Авторы этой книги искренне, с любовью говорят о творчестве замечательного поэта, который родился в селе Емецке Холмогорского района Архангельской области. В Архангельске имя поэта носят школа и Библиотека № 17 округа Майская горка, где ведётся активная работа по продвижению творчества Николая Рубцова. Здесь можно познакомиться с библиотечной экспозицией, где представлены книги Н.М. Рубцова и издания, посвященные поэту. Изданный в Архангельске поэтический сборник «Душа поэта оживает в строчках...» пополнил эту коллекцию и фонды муниципальных библиотек города Архангельска. Книга будет интересна всем любителям поэзии.

В Библиотеке №17 им. Н. М. Рубцова округа Майская горка прошла встреча с основателем и директором Архангельского литературного музея Борисом Михайловичем Егоровым. Борис Михайлович посетил экспозицию библиотеки, посвященную Н. М. Рубцову, передал в дар книги поэта. Среди подаренных изданий – книга «Звезда полей» с автографом Николая Рубцова. Борис Михайлович рассказал историю создания этой книги, а также о том, как она попала в литературный музей. В музей эту книгу передала Ольга Соколова. Это уникальное издание пополнило библиотечную экспозицию, посвященную Н.М. Рубцову. В книге «Звезда полей» Николай Рубцов ведёт неторопливую беседу о своей жизненной дороге, о встречах с людьми, вспоминает о прошлом России.

Продвижение творчества Ф.А. Абрамова

В феврале Библиотека №10 имени Фёдора Абрамова округа Варавино-Фактория инициировала проведение **Областного дня чтения «Живое слово Абрамова»**. В 2021 году Областной день чтения прошел в онлайн-формате. Цель акции – продвижение творчества талантливого русского писателя, родившегося на северной земле, стимулирование интереса к творчеству Фёдора Абрамова, которое является очень актуальным в наше время, развитие

творческих способностей подрастающего поколения. Участникам акции было предложено записать чтение любого произведения Фёдора Александровича Абрамова, а затем отправить видеоролик организаторам. Для создания видеозаписи могли быть использованы музыкальное сопровождение, реквизит, костюмы, декорации, соответствующие содержанию исполняемого произведения. Работы участников акции были представлены 26 февраля в группе «Библиотеки Архангельска» ВКонтakte. Жители города Архангельска и Архангельской области обратились к творчеству талантливого писателя и выразили свою любовь к его произведениям в своих творческих работах. В акции приняли участие **87 человек**. Областной день чтения «Живое слово Абрамова» – это дань памяти талантливому писателю, который родился на северной земле и прославил ее на весь мир.

День памяти Фёдора Абрамова

14 мая на площадке возле Библиотеки № 10 имени Фёдора Абрамова округа Варавино-Фактория состоялась праздничная программа, посвященная памяти Федора Абрамова. В праздничной программе приняли участие творческие коллективы города Архангельска. Разнообразие концертных номеров, которые представили коллективы, никого не оставило равнодушным. Жителей города на Двине порадовал своим выступлением театр студии **«Первоцветы»** Соломбальского дома детского творчества, руководителем которого является Наталья Леонович. Участники театра рассказали о жителях Верколы, друзьях Федора Абрамова. В программе приняли участие фольклорный коллектив Пинежского землячества **«Рябиновые зори»**, солистка ансамбля **«Кнежица»** Людмила Журавлёва. Друг и читатель библиотеки **Александр Баранов** исполнил песни и стихи собственного сочинения. Также библиотека предложила всем желающим посмотреть видеозапись, где **Патракеева Татьяна Дмитриевна**, постоянная читательница библиотеки, лично знавшая Фёдора Абрамова, рассказывает о Людмиле Владимировне Крутиковой-Абрамовой.

Продвижение творчества Н.К. Жернакова

Октябрьская библиотека №2 им Н.К. Жернакова получила в дар от сына Е.С. Коковина удивительный подарок. Владислав Евгеньевич Коковин вместе с дочерью передал в библиотеку книгу Н.К. Жернакова «Единомышленники» с автографом писателя: «Дорогому Евгению Степановичу Коковину от души — автор. 17.01.61. Н. Жернаков». Роман был издан в 1960 году в Архангельском книжном издательстве. Николай Кузьмич Жернаков всегда с теплотой вспоминал своих первых учителей в писательском деле: «Но, может быть, никто так заинтересованно не относился к моим первым шагам в литературе, как Евгений Коковин, бывший тогда ответственным секретарем архангельской областной организации». Книга пополнила мемориальную экспозицию, посвященную Н.К. Жернакову.

В мае 2021 года Октябрьская библиотека №2 имени Н.К. Жернакова присоединилась к Международной акции «Читаем детям о войне». Библиотекари предлагали послушать **рассказ Николая Жернакова «Миг войны»**. Николай Кузьмич – участник Великой Отечественной войны. В годы войны он командовал взводом лыжников в боях под Москвой, участвовал в освобождении Клина, Калинина, был командиром роты истребителей танков, неоднократно был ранен, а в 1943 году ему перебило обе руки. Видеопрезентация с рассказом «Миг войны» представлена на сайте МУК «ЦБС».

Продвижение творчества Е.С. Коковина

11 января состоялась традиционная мемориальная акция у доски, которая располагается на доме, где в последние годы жил Е.С. Коковин. Ведётся работа в кабинете Е.С. Коковина по разбору писательского архива. Фонд Городской детской библиотеки №1 им. Е.С. Коковина пополнился редкими и уникальными книгами из личной библиотеки писателя. Семья писателя, бережно сохраняющая память о нём, занялась систематизацией печатных материалов. Некоторые из них потомки решили передать в библиотеку. В настоящее время сотрудниками библиотеки оцифрована значительная часть фотодокументов. В книжный фонд поступили очень редкие книги, изданные в Архангельске: повесть «Остров Розовых скал» Александра Миронова (1947), повесть «Саша Жуков» Ростислава Карташева (1957), повесть «В лесах Севера» Ивана Молчанова (1958). В сборник «Голубятня» (1958) вошёл рассказ Е. Коковина «Лесокат», посвящённый А.П. Гайдару. Ненецкая тема, как и морская, занимают значительное место в творчестве Евгения Коковина.

Поэтому большим подспорьем в работе для писателя стали «Русско-ненецкий словарь» (1948) и трёхтомный «Морской словарь» (1941). Книга М.Ф. Кибирева «Архангельск» (1955) с личными пометками Е. Коковина на полях использовалась в работе над книгами, посвящёнными родному городу. В АОНБ имени Н.А. Добролюбова в поисках первой публикации рассказа «Дезертир» была просмотрена подшивка газеты «Северный комсомолец» за 1931 год. Ранее заявленная во многих источниках информация о данной публикации не подтвердилась. В подшивке отсутствовали три номера за август, которые необходимо будет просмотреть в Областном архиве Архангельской области.

9 мая библиотека приняла участие в шествии «Бессмертного полка онлайн», на который был заявлен Е.С. Коковин. Онлайн-шествие транслировалось на сайте 2021.polkrf.ru, ресурсе «Банк памяти», а также в мини-приложениях в социальных сетях ВКонтакте и Одноклассники.

Для оформления музейной экспозиции была оцифрована значительная часть семейных фотографий. Редкие и уникальные семейные снимки периода 1916 – 1970-х годов были использованы в оформлении «Фотозоны». Начата работа по теме «Художники-иллюстраторы произведений Е.С. Коковина»: сканируются рисунки в книгах, оформляется материал о художниках (биографическая справка, фото). Материалы будут размещены в музейной экспозиции в интерактивном столе.

Состоялось 4 экскурсии по обновлённой музейной экспозиции. Также для детей в режиме офлайн состоялись беседа о жизни и творчестве писателя «Под парусами романтики», чтение с остановками рассказа «Сочинение про ерша» и познавательно-игровая программа «Путешествие по Архангельску с гостьей из Заполярья». Юные любители путешествий «побывали» на увлекательной экскурсии по Архангельску вместе с Леной Вылко, героиней книги Е.С. Коковина «Гостья из Заполярья». Ребята не только «посетили» интересные места города, но и выполнили различные творческие задания. Им даже захотелось на машине времени перенестись в Архангельск середины XX века, чтобы побывать в Саду пионеров (Сад ТюЗ на ул. Свободы). Родной город показался детям очень красивым и уютным.

1.5. Описание дополнительных услуг, предоставляемых учреждением.

Библиотеки МУК «ЦБС» предоставляют пользователям дополнительные платные услуги: копирование документов из библиотечных фондов различного формата; сканирование текста документа из библиотечного фонда с редакцией; печать документов с электронных носителей на принтере; ламинирование документов формата А 4; поиск информации по заявленной читателем теме в электронных ресурсах и в информационно-телекоммуникационной сети Интернет с консультацией библиотекаря; проведение культурно-массовых тематических мероприятий по книгам; набор текста на компьютере формата А 4; проведение экскурсий для пользователей и посетителей по библиотеке; проведение культурно-массовых мероприятий по развивающим программам без привлечения сторонних специалистов; проведение культурно-массовых мероприятий с элементами театрализации.

Например, в Соломбальской библиотеке №5 имени Б.В. Шергина в 2021 году были наиболее востребованы пешеходные экскурсии по Соломбале, самому колоритному микрорайону Архангельска. Проведено 14 экскурсий, которые посетили 294 человека. В ходе путешествия экскурсанты знакомятся с ключевыми историческими, культурными и архитектурными объектами прошлого и настоящего, с историей возникновения и развития старейшего района города Архангельска. Могут окунуться в события давно минувших лет, увидеть здания, которые являются объектами культурного наследия.

Пять библиотек ЦБС (Соломбальская библиотека №5 имени Б.В. Шергина, Маймаксанская библиотека №6 имени Г.А. Скребицкого, Варавинская детская библиотека №11, Библиотека №17 имени Н.М. Рубцова округа Майская горка, Библиотека №18 Северного округа) ввели на платной основе развивающие программы по рисованию песком, это один из самых необычных способов творческой деятельности, т.к. дети создают на песке неповторимые шедевры своими руками. Занятия позволяют дать юным читателям дополнительные сведения по художественно

эстетическому обучению, развивают творческие способности. Состоялось 83 занятия, которые посетило 347 человек.

Три библиотеки (ЦГБ имени М.В. Ломоносова, Октябрьская библиотека №2 имени Н.К. Жернакова, Маймаксанская библиотека №6 имени Г.А. Скребицкого) обучали пожилых людей работе на компьютере. В связи с ограничениями на посещение библиотек, таких занятий состоялось немного: обучено 20 человек, количество занятий – 58. Под компьютерной грамотностью понимается комплекс знаний и навыков использования ИКТ, необходимый для реализации личности в информационном обществе, иными словами – тот объем знаний, который каждый определяет для себя сам, исходя из своих потребностей. Учебные группы формируются по мере записи желающих. Женщин гораздо больше, чем мужчин. Есть курс для начинающих пользователей, курс поиска в сети интернет, копирование необходимой информации, курс по работе с порталом «Госуслуги», работа с документом Word.

Маймаксанская библиотека №6 имени Г.А. Скребицкого и Исакогорская библиотека №14 организовали занятия в рамках развивающих программа по английскому языку для младших школьников. Состоялось 34 занятия, количество посещений – 171. Основной целью занятий является формирование у детей интереса к изучению английского языка посредством ознакомления с лексикой, доступной и соответствующей их уровню развития, и введения элементарных языковых конструкций. Содержание программы включает в себя языковой материал: фонетика, лексика, грамматика. Принцип ведения происходит от простого к сложному. Восприятие развивается через постоянное употребление элементарных английских слов и выражений, мини-диалогов, песен, рифмовок и т.д. Виды работы на занятиях английским языком: работа над произношением: правила чтения, фонетические зарядки; работа с лексикой: изучение новых слов, выполнение лексических упражнений; работа над изучением грамматического материала; работа над развитием разговорных навыков: создание речевых ситуаций на занятии; работа над развитием навыков перевода: работа с текстами; работа над закреплением изученного материала: выполнение упражнений различного типа.

Кроме этого, проводились культурно-массовые мероприятия на платной основе.

1.6. Анализ деятельности клубных формирований: количественные и качественные показатели.

Информация о деятельности коллективов, имеющих звание "Народный самодеятельный коллектив" и "Образцовый художественный коллектив" (Приложение № 2 к информационно-аналитическому отчету о деятельности муниципального учреждения культуры городского округа "Город Архангельск" в 2021 году).

Наиболее значимые победы в конкурсах муниципальных, региональных, межрегиональных, всероссийских, международных конкурсах, фестивалях, смотрах, выставок учредителями которых являются исполнительные органы государственной власти Архангельской области, органы местного самоуправления муниципальных образований Архангельской области, государственные учреждения Архангельской области и муниципальные учреждения муниципальных образований Архангельской области министерство культуры Российской Федерации, государственный Российский Дом народного творчества им. В.Д. Поленова (Приложение № 3 к информационно-аналитическому отчету о деятельности муниципального учреждения культуры городского округа "Город Архангельск" в 2021 году).

Основные выводы по работе клубных формирований.

Согласно муниципальному заданию в Библиотеке №7 поселка Маймаксанского лесного порта функционировали 8 клубных формирований: просветительский кружок «Ладушки», кружки декоративно-прикладного творчества «Мастерилка» 2 группы, «Волшебная кисточка» 2 группы и студия рукоделия «Искусница», театральные «Пятеричок» и «Арлекин». С января по июнь

посетили занятия 4028 человек и с сентября по декабрь 2990 человек. Проведено занятий с января по июнь 369 и с сентября по декабрь 276. Количество участников с января по июнь 95 человек и с сентября по декабрь 111 человек.

Работа клубных формирований проводилась согласно, перспективного плана работы кружков. Для участников кружков характерно увлечение разными видами творческой деятельности: декоративно-прикладной, театральной и просветительской. В процессе работы с детьми использованы разнообразные методы: словесный, зрительный, демонстрационный, наглядный. Были созданы необходимые условия для воспитания, обучения и развития детей.

Участники клубных формирований с удовольствием принимали участие в библиотечных мероприятиях, подготовили театральные инсценировки: к неделе детской и юношеской книги «Архангельские писатели детям», к юбилею библиотеки «Читательский переполох, или день невероятных открытий», «Масленица Красавица», «Прекрасен мир любовью материнской», «Путешествие по Лукоморью», «Правила дорожные детям знать положено» и другие.

Большую радость маленьким жителям поселка доставили участники кружка «Пятеричок», показав кукольные спектакли «Снежная королева», «Игрушки», «Приключения в зимнем лесу», «Как зайка стал читателем» и др. Стали участниками акции «Не смейте забывать учителей», ребята кружка «Мастерилка» приготовили поздравительные открытки и обошли педагогов-пенсионеров, поздравив их с праздником.

Участники клубных формирований принимали участие в различных конкурсах: городской конкурс «Мы — дети Галактики», посвящённый 60-летию со дня полёта Ю. А. Гагарина в космос - получили диплом лауреата 1 степени; польско-российский конкурс «Дети иллюстрируют книги любимых писателей» - получили диплом 3 степени; конкурс рисунков «Гостеприимная кормушка» в рамках Всероссийской эколого-культурной акции «Покормите птиц!» - получили сертификат участника.

Руководители кружков столкнулись с некоторыми трудностями в работе. Пришлось провести дополнительный набор участников, отменились открытые занятия, в связи с введением QR-кодов.

1.7. Мероприятия в сфере кинематографии, в том числе участие в региональных и всероссийских мероприятиях.

Киноклуб «Эффект 3D», созданный на базе ЦГБ имени М.В. Ломоносова еще в 2019 году, в 1 полугодии 2021 года вел свою работу в онлайн-формате. Организаторы киноклуба разрабатывали свои авторские онлайн-викторины, посвящая их русским и зарубежным кинофильмам, актерам и кинопремиям.

В 1 полугодии киноклуб «Эффект 3D» предложил читателям на сайте Централизованной библиотечной системы города Архангельска три интересных **онлайн-викторины**:

- в январе – **«Российские актеры в цитатах современников»** (73 участника),
- в марте – **«Угадайте фильм по костюму героя»** (100 участников),
- в мае – **«Интересные факты о кинопремии «Оскар»** (136 участников).

Опыт работы киноклуба «Эффект 3D» был представлен на онлайн-семинаре «Библиотека – территория творчества», слушателями которого стали 45 специалистов сферы культуры города Архангельска.

Во 2 полугодии возобновились встречи киноклуба в библиотеке. Партнерами проекта стали «Школа кино «Инфильм» и Союз кинематографистов РФ. Создатели клуба, объединяющего любителей самого разного кино, подбирают интересные и неоднозначные короткометражные фильмы, предлагают новые темы для обсуждений и продумывают творческие или игровые пятиминутки. **С августа по декабрь состоялось пять встреч, в которых приняли участие 66 человек.**

В декабре киноклуб принял участие в акции «День короткометражного кино-2021» (организаторы акции: Союз кинематографистов России, Молодежный центр Союза кинематографистов России, продюсерский центр «MovieStart» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив).

Зрители с удовольствием посмотрели два фильма из программы «Игровое кино 18+»: «Ангел» и «Обещания». «Легко ли талантливым актерам пробиться без связей?», «Может ли решить судьбу один случай?», «Всегда ли можно сдержать обещания, данные в детстве?» — на эти и многие другие вопросы пытались ответить зрители во время обсуждения фильмов. Завершилась встреча в киноклубе дискуссией по поводу мюзикла «Аннет» и премьерного фильма «Купе номер 6».

Также продолжилась деятельность в цифровом формате. Ко Дню российского кино (27 августа) организатор клуба Ксения Фияло подготовила на сайт МУК «ЦБС» **обзор российских фильмов «Киноклуб «Эффект 3D» рекомендует к просмотру»**. В презентации представлены четыре фильма, которые сравнительно недавно вышли на экраны. У зрителей была возможность узнать, почему стоит посмотреть финальные титры романтической комедии «Любит не любит», какой балет был включен в репертуар Мариинского театра, хотя его специально поставили для драмы «После тебя», а также, где снимали исторический фильм «История одного назначения» и сколько костюмов было у Евгения Цыганова в мистическом триллере «Девятая». Видеопрезентацию на сайте посмотрели 89 человек.

Во втором полугодии киноклубом были предложены следующие **онлайн-викторины**:

- в июле – «Угадайте фильм по танцу героев» (91 участник)
- в сентябре – «Стоп-кадры зарубежного кино» (76 участников)
- в декабре – «Стоп-кадры новогоднего кино» (158 участников)

Киноклуб «Эффект 3D» неизменно получает высокие оценки участников. Вот один из отзывов, оставленных в «Гостевой книге» библиотеки: *«Хочу выразить свою благодарность за создание и проведение киноклуба. Всегда очень интересно и познавательно провожу время, посещая Ломоносовскую библиотеку. Спасибо большое организаторам за их труд. Непременно буду ходить и дальше. Всем советую! Не пожалеете!»*.

1.8. Формы онлайн-работы: аналитическая информация о количестве и наименовании форм онлайн-работы с населением, на каких ресурсах размещались онлайн-мероприятия, наиболее востребованные у населения, какие формы работы планируется развивать в дальнейшей деятельности. Также информацию по формам онлайн-работы представить в виде таблицы в соответствии с Приложением № 4 к информационно-аналитическому отчету о деятельности муниципального учреждения культуры городского округа "Город Архангельск" в 2021 году.

В 2021 году библиотеками МУК «ЦБС» подготовлено **1633** цифровых мероприятия, которые размещались на сайте учреждения.

Центральная городская библиотека продолжила интересную и нужную работу в содружестве с региональной волонтерской группой благотворительного фонда «Старость в радость». Ежемесячно в содружестве с региональной волонтерской группой благотворительного фонда «Старость в радость» проводились мастер-классы по рисованию, которые транслировались из читального зала Ломоносовской библиотеки для всех желающих в различные регионы страны. Например, география участников февральского мастер-класса: Архангельская, Московская, Псковская, Ростовская, Иркутская, Самарская, Кировская и Тамбовская области, а также Алтайский край.

Это, безусловно, важная и нужная часть работы, которая ведется для одиноких пожилых людей, инвалидов и для тех, кто попал в сложную жизненную ситуацию и оказался в доме-интернате. Рисование в группе с позитивным и доброжелательным ведущим способно отвлечь, дает возможность отдохнуть и дарит радость от творческого процесса. Все мастер-класс получили отличные отзывы участников и пожелания продолжить подобные встречи.

В 2021 году были проведены следующие онлайн мастер-классы на платформе Zoom:

- январь - «Веселый снеговик» - 38 участников,
- февраль - «Влюбленные совшки» - 55 участников,
- март - «Ромашки» - 39 участников,

апрель - «Подснежники» - 33 участника,
 май - «Весеннее настроение» - 16 участников,
 июнь - «Летний день» - 25 участников.
 июль - «Июльская ночь» - 41 участник
 август - «Подводный мир» - 63 участника
 сентябрь - «Под зонтом» - 79 участников
 октябрь - «Ежик» - 63 участника
 ноябрь - «В снежном лесу» - 35 участников
 декабрь - «Олененок Рудольф» - 16 участников

Всего было организовано **12 мастер-классов онлайн**, в них приняли участие **503 человека**.

В январе состоялся **поэтический флешмоб «Архангельск читает Рубцова»**, который был направлен на продвижение и популяризацию творчества талантливого северного поэта Николая Рубцова, а самое главное, посвящён 85-летию со дня его рождения.

Участие приняли любители и ценители поэзии Николая Михайловича, жители города Архангельска в возрасте от 6 лет и старше. **Всего 47 человек**. Они присылали в адрес Центральной городской библиотеки им. М. В. Ломоносова видеозаписи с чтением его стихов. Все видеоролики были размещены в группе социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска» с хэштегом [#АрхангельскЧитаетРубцова](#).

В феврале в сети Интернет был проведён **поэтический флешмоб «Всё начинается с любви»**, который посвящался Дню всех влюблённых. В нём приняли участие **56 человек**. Читатели предоставляли видеозаписи с чтением стихов о любви. 14 февраля ВКонтакте прозвучали строки таких поэтов, как Сергей Есенин, А. С. Пушкин, А. Ахматова, В. Тушнова, М. Цветаева, О. Фокина и др.

Также в феврале с большим успехом прошёл **Областной день чтения «Живое слово Абрамова»**. Цель данного события – продвижение творчества талантливого русского писателя, родившегося на северной земле. Участники акции записывали чтение любого произведения Фёдора Александровича, а затем присылали в адрес Ломоносовки. Таким образом, было получено **87 видео**. В итоге 26 февраля в исполнении сотрудников, гостей и читателей МУК «ЦБС» города Архангельска прозвучали в социальной сети «ВКонтакте» рассказы «Валенки», «Есть, есть такое лекарство!», «Стёпка», «Секрет врачевания», «Материнское сердце», «Самая богатая невеста», «Несмышлёныши», «Пролетали лебеди», «Потомок Джима», «Бабушкина вера» и др. Видео, не вошедшие в программу онлайн-мероприятий, были загружены в специальный альбом группы учреждения. Помимо муниципальных библиотек в акции приняли участие жители Плесецкого, Устьянского, Котласского, Холмогорского, Красноборского, Вельского районов, школы города Архангельска и т.д. **Всего 87 человек**.

В рамках Всероссийской социально-культурной акции «Библионочь – 2021» сотрудники ЦГБ им. М. В. Ломоносова инициировали **поэтический флешмоб «Среди звёзд»**. Тема библионочи «Книга – путь к звёздам». И посвящено это событие было 60-летию полёта Юрия Алексеевича Гагарина в космос. Поэтому участники флешмоба читали на камеру стихи известных поэтов, а также свои авторские произведения о звёздах, планетах, Вселенной, астрономии и обо всём, что связано с космосом, и присылали видеозаписи организаторам. Таким образом, на сайте учреждения и в группе «ВКонтакте» Соломбальской библиотеки № 5 им. Б. В. Шергина прозвучали такие стихи, как «Самый первый» К. Симонова, «Да будет старт» Ю. Визбора, «Песнь о звёздах» Ю. Ким, «Посвящение» Р. Рождественского и т.д. Во флешмобе приняли участие **14 человек**. Всем были высланы сертификаты в электронном виде.

В преддверии новогодних и рождественских праздников Централизованная библиотечная система и культурные центры города Архангельска организовали для населения **онлайн-марафон** в социальной сети «ВКонтакте».

В период с 15 декабря 2021 года по 09 января 2022 года сотрудники сферы культуры размещали в своих группах различные активности (мастер-классы, громкие чтения, поздравления, вредные советы, квесты, акции и др.) под хэштегом [#Архангельск_НовыйГод_вместе](#). Причём публиковали не только свои задумки, но и делали репосты со страничек коллег.

Таким образом, в рамках марафона в группе «Библиотеки Архангельска» было размещено **40 записей (24057 просмотров)**.

Муниципальное учреждение культуры городского округа «Город Архангельск» «Централизованная библиотечная система» организовало для архангелогородцев **акцию «Назад в СССР, или Ретро Новый год»**. Библиотекари предлагали читателям найти в семейном архиве фотографии советского периода и, сфотографировав или отсканировав их, направить в адрес Ломоносовки. Принимались снимки с изображением ёлочных игрушек, утренников в саду, уличных гуляний, праздников в семейном кругу, открыток, новогоднего дефицита и т.д. Полученные фото размещались в специальном альбоме группы «Библиотеки Архангельска». Акция прошла успешно. В ней приняли участие **42 человека**. В адрес ЦГБ им. М. В. Ломоносова поступило **89 фотографий**. В любое время их может посмотреть любой пользователь, вспомнить традиции празднования Нового года, поностальгировать. Все участники акции получили сертификаты в электронном виде.

Также была организована сетевая **акция-челлендж «Кругосветный Дед Мороз»**, по условиям которой требовалось разместить у себя на странице цитату с описанием внешности, привычек, повадок зимнего волшебника из любой понравившейся книги, обязательно указать автора произведения и добавить иллюстрацию. В итоге сотрудники Центральной городской библиотеки им. М. В. Ломоносова и читатели собрали большое книжное досье на всеми любимого дедушку. И тем самым выяснили, кто он, этот неутомимый старик, щедрый на подарки и сладости, какие тайны он скрывает.

Публикации пользователей размещались в специальном мероприятии группы «Библиотеки Архангельска». Всего приняли участие **23 человека**. Были представлены цитаты о Дедушке Морозе из следующих книг: А. Н. Островского «Снегурочка», Свена Нурдквиста «Механический Дед Мороз», Микеле Д'Иньяцио «Безработный Дед Мороз», Владимира Благова «Юбилей Деда Мороза», Евгения Пермяка «Волшебные краски», Ану Штонер «Маленький Дед Мороз», В. Ливанова «Дед Мороз и лето», Андрея Усачёва «Почта Деда Мороза» и др. Всем участникам акции были высланы электронные сертификаты.

Помимо этого, ВКонтакте вниманию читателей был предложен **онлайн-интерактив «Зимние увлечения писателей»**. Сотрудники Ломоносовки на стене группы «Библиотеки Архангельска» рассказывали, какими зимними видами спорта увлекались знаменитые мастера словесности. Например, А. С. Пушкин любил кататься на коньках, К. И. Чуковский среди зимних развлечений выделял буер, а Михаил Булгаков обожал лыжи. Благодаря данному интерактиву подписчики узнавали интересные факты о писателях, делились своими фотографиями в комментариях, за что получали памятные подарки. Также здесь располагалась информация, где можно в Архангельске заняться тем или иным спортом.

1.9. Продвижение учреждения: взаимодействие со СМИ (анализ ситуации с указанием количественных показателей: количество публикаций в региональных СМИ, упоминаний в СМИ, подготовленных пресс-релизов, публикаций в российских и зарубежных изданиях); учреждение в мультимедийном пространстве; расходы на продвижение учреждения за отчетный период в сравнении с предыдущими двумя годами, исключая затраты на оплату труда штатных сотрудников (в рублях).

Информирование о деятельности библиотек в средствах массовой информации (СМИ), тем более печатных, которые доступны всем категориям населения, – один из влиятельных инструментов формирования положительного имиджа библиотеки. Сотрудничество с прессой – важнейшая часть рекламной и информационной деятельности библиотек.

На сайт МУК «ЦБС» arhlib.ru в 2021 году были размещены 3102 публикации.

Опыт работы сотрудников библиотек представлен и на российском уровне. Не реже одного раза в неделю выходили публикации на портале Культура.РФ, всего был размещен 91 пресс-релиз. Значимые статьи были опубликованы и в профессиональных журналах. В журнале Библиотека (11/2021) было опубликовано интервью «Диалог, монолог, импровизация» с заведующим отделом

инновационно-методической деятельности и библиотечного маркетинга Беляевой Л.Ф. в рамках круглого стола о серии подкастов «Читающий город». Главный библиотекарь Центральной городской библиотеки имени М.В. Ломоносова в статье журнала Библиотечное дело (14/2021) «Корабль моей жизни плывёт по морю любви и поэзии» рассказывает о событиях и мероприятиях в библиотеках-филиалах МУК «ЦБС», связанных с именем Николая Рубцова.

Размещение пресс-релизов о событиях муниципальных библиотек города Архангельска так же велось на сайтах региональных СМИ. Информационный портал Администрации города Архангельска arhcity.ru опубликовал 38 новостей. На сайте министерства культуры Архангельской области cultura29.ru вышло 64 публикации о значимых мероприятиях библиотек.

34 события были освещены в видеорепортажах ВГТРК «Поморье» и публикациях о деятельности муниципальных библиотек в региональных газетах и журналах (Городская газета Архангельск – город воинской славы, Правда Севера, Библиотечное дело и другие).

В городской газете «Архангельск – город воинской славы» были опубликованы статьи, об открытии первой модельной библиотеки в городе («Новое пространство для детей» №53, 21 июля 2021; «Остров детства и арт-площадка» №90, 24 ноября 2021; «Остров детства на карте Архангельска» №100, 29 декабря 2021), о присвоении имени Николая Рубцова Библиотека № 17 округа Майская горка («За всё добро расплатимся добром» 2 июня 2021), об открытии книжных выставок («Жизнь для науки» №37, 26 мая 2021) и другие.

В современных условиях сотрудничеству со средствами массовой информации, публикациям на интернет-ресурсах и в социальных сетях отводится важная роль в освещении деятельности муниципальных библиотек и привлечении новых читателей. Это позволяет быстро обращаться ко всей целевой аудитории, выявлять ее потребности, своевременно анонсировать новые услуги и программы, обеспечивать обратную связь.

2. Выполнение целевых показателей национального проекта "Культура"³

№	Наименование целевого индикатора	2019 год	2021 план	2021 факт	% выполнения по отношению к 2019 году	Причины отклонения
1.	Число посещений общедоступных (публичных) библиотек, тыс. человек	688902	689080	668969	97%	В виду ограничительных мероприятий на посещение библиотек (по QR-коду)
2.	Число посещений культурно-массовых мероприятий клубов и домов культуры, ед.: из них: на бесплатной основе, тыс. ед.: на платной основе, тыс. ед.:	-	-	-	-	-

³ Расчет в соответствии с Методикой расчета показателя "Число посещений культурных мероприятий", утвержденной распоряжением Минкультуры России от 03.11.2020 № Р-1459.

3. Основные результаты работы с отдельными категориями граждан

3.1. Мероприятия по обеспечению доступной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения:

Проведенные мероприятия по организации беспрепятственного доступа (физической доступности) к учреждению	Цель, содержание, результаты мероприятий, суммарный объем финансирования
Количество мероприятий, проведенных в отчетном году с участием инвалидов	191 – очный формат 12 – дистанционный формат
Организация и проведение (участие в организации и проведении) научно-практических конференций, семинаров, круглых столов для специалистов муниципальных учреждений культуры, по вопросам преобразования среды жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения	Название мероприятия, количество участников - Мероприятия не проводились
Описание одной успешной практики вовлечения инвалидов в культурно-досуговую, театральную, библиотечную среду	<p>Центральная городская библиотека продолжила интересную и нужную работу в содружестве с региональной волонтерской группой благотворительного фонда «Старость в радость». Ежемесячно в содружестве с региональной волонтерской группой благотворительного фонда «Старость в радость» проводились мастер-классы по рисованию, которые транслировались из читального зала Ломоносовской библиотеки для всех желающих в различные регионы страны. Например, география участников февральского мастер-класса: Архангельская, Московская, Псковская, Ростовская, Иркутская, Самарская, Кировская и Тамбовская области, а также Алтайский край.</p> <p>Это, безусловно, важная и нужная часть работы, которая ведется для одиноких пожилых людей, инвалидов и для тех, кто попал в сложную жизненную ситуацию и оказался в доме-интернате. Рисование в группе с позитивным и доброжелательным ведущим способно отвлечь, дает возможность отдохнуть и дарит радость от творческого процесса. Все мастер-класс получили отличные отзывы участников и пожелания продолжить подобные встречи.</p>

3.2. Работа с несовершеннолетними, состоящими на различного вида профилактических учетах: вовлечение указанной категории несовершеннолетних в деятельность клубных формирований КДУ, иную деятельность учреждений культуры: направления работы, доля детей, состоящих на учете и вовлеченных в деятельность учреждения, опыт взаимодействия с КДНиЗП.

Описание не более двух лучших практик работы с несовершеннолетними, состоящими на учете в КДНиЗП (цель, задачи, объект и содержание деятельности, достигнутый результат, измеряемый количественными и качественными показателями).

В октябре 2020 года был составлен план работы с несовершеннолетними, состоящими на учёте в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав на 2021 год. В первом, втором и третьем кварталах 2021 года была произведена сверка «Журнала несовершеннолетних, состоящих на всех вида учёта» с читательскими формулярами в библиотеках МУК «ЦБС». В первом квартале читателями библиотек являлось 81 несовершеннолетний, состоящий в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, во втором квартале – 69 человек, в третьем квартале – 56 человек.

Во втором полугодии 2021 года проводились мероприятия с привлечением детей и подростков, состоящих на учете в КДН иЗП.

Маймаксанская библиотека № 6 им. Г. А. Скребицкого организовала акцию «**Наша улица против!**», направленную на профилактику негативных проявлений в молодёжной и подростковой среде. Библиотека располагает информационным потенциалом, способным оказать профилактическое и оздоровительное влияние на эту целевую аудиторию. Воздействуя как посредством книг, так и специфических форм и методов библиотечной работы, библиотекари способствует формированию у читателя установки на здоровый образ жизни. Не страх наказания способен удержать молодежь от употребления наркотиков, а терпеливое и убедительное объяснение последствий злоупотребления наркотическими препаратами. Мероприятие было комплексное. В первой части библиограф Исаева Нина Григорьевна провела обзор литературы «Скажи наркотикам — «НЕТ!». Скажи жизни — «ДА!». Затем состоялся блиц-опрос «Твой выбор». Интервьюируемые ответили на вопросы о том, чем опасны вредные привычки и их пагубное влияние на жизнь человека. **В акции приняло участие 32 человека из них 3 человека, состоящих на учёте КДН и ЗП.**

Сотрудники Соломбальской библиотеки № 5 имени Б. В. Шергина для юных читателей провели игровую программу «**Планета здоровья**», направленную на укрепление здоровья. Каждый из нас хочет никогда не болеть и быть сильным, бодрым, энергичным, чтобы без проблем работать и заниматься своими любимыми делами. Для этого нужно вести здоровый образ жизни. А что нужно делать конкретно, ребята узнали в ходе мероприятия «Планета здоровья». Библиотекари поведали им о гигиене, о правильном питании, о занятиях спортом, о режиме дня и ежедневных прогулках. Дети с удовольствием разгадывали загадки, соревновались в подвижных конкурсах, таких как «Самый меткий», «Полезное — неполезное», «Назови овощи и фрукты», «Собери рюкзак в поход», «Соблюдаю режим дня» и т.д. Игровая программа прошла весело и увлекательно, юные читатели остались очень довольны. Заряд энергии на весь день и полезные знания получил каждый! **В игровой программе приняло участие – 16 человек, из них 2 человека, состоящих на учёте КДН и ЗП.**

Исакогорская библиотека №14 провела обзор графических романов для подростков «Графические истории: заглядывая за текст». Мероприятие проводилось для подростков из Архангельского центра социальной помощи семье и детям. В ходе мероприятия ребята познакомились с графическими историями. Узнали, чем графическая история отличается от комикса, какие бывают комиксы, где печатаются. Сочиняли короткие истории и рисовали комиксы. **В мероприятии приняло участие 8 человек, состоящих на учете в КДН И ЗП.**

Исакогорская детская библиотека №15 организовала акцию-лотерею «**Разложи все по полочкам**». Участники акции выбирали лотерейные билеты, оформленные в виде книжных

закладок, на которых были написаны «ключевые слова» из произведений. Для мероприятия были выбраны книги из летних списков литературы. **Приняли участие 12 человек, из 4 человека, состоящих на учёте КДН и ЗП.**

«Мой мир без наркотиков»: конкурс рисунков. Конкурс проводился в *Исакогорской детской библиотеке №13* с 01 по 30 июня 2021 года. В конкурсе приняло участие **10 человек, из них 3 человека, состоящих на учёте в КДН и ЗП.** По итогам конкурса сотрудники библиотеки организовали выставку рисунков «Мы за здоровый образ жизни». Смысл рисунков заключался в том, что нужно вести здоровый образ жизни: заниматься спортом, правильно питаться, соблюдать режим дня, а главное, быть стойким по отношению к вредным привычкам – курению, наркомании и употреблению спиртных напитков.

Для организации сотрудничества со школьными социальными педагогами был составлен список адресов социальных педагогов и заместителей директоров по воспитательной работе школ города Архангельска. Список разослан во все библиотеки МУК «ЦБС» для организации работы с несовершеннолетними, состоящими на учёте в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

3.3. Работа с людьми старшего возраста: количество мероприятий, клубных формирований для указанной категории населения и их участников, описание не более двух лучших практик работы (цель, задачи, объект и содержание деятельности, достигнутый результат, измеряемый количественными и качественными показателями).

В муниципальных библиотеках Архангельска с особым трепетом относятся к работе с читателями пожилого возраста. Сегодня библиотеки служат для пожилых людей очагом стабильности, центром правовой и психологической поддержки. Библиотеки предоставляют возможность встретиться с интересными людьми, пообщаться в непринуждённой обстановке, обрести новых друзей, реализовать свои творческие задумки. Чтобы не оставить без внимания всех, кто ещё молод душой, в библиотеках постоянно проводятся культурно-досуговые мероприятия – ко Дню пожилого человека, Международному женскому дню – 8 марта, Дню поэзии, Всемирному дню здоровья, Дню семьи, Дню матери, мероприятия духовной направленности.

Популярностью пользуются и заседания в клубах для пожилых людей, где простое общение друг с другом приносит радость. Благодаря этим встречам пожилые люди спланиваются, у них появляются общие интересы и новые друзья, расширяется круг общения.

В библиотеках-филиалах МУК «ЦБС» действует **11 клубных объединений** для пожилых людей, количество посещений в 2021 году составило – 1464. Цель клубов – сплочение пожилых людей через просветительскую работу и совместное времяпрепровождение. Задачи клубов – поддержка пожилых людей, вовлечение их в общественную жизнь, возможность обрести уверенность в себе, проявить свои творческие способности, поделиться своими знаниями и опытом. Деятельность клубов ориентирована на людей в возрасте от 50 лет и выше. Мероприятия разнообразны по форме и содержанию: тематические вечера, вечера памяти, фольклорные посиделки, выставки прикладного творчества, литературно-музыкальные мероприятия. Пожилому человеку в клубах предоставляется возможность проявить свои знания и умения, поделиться своим опытом, узнать и увидеть что-то новое.

В 2021 году было проведено 8 встреч литературного объединения «Творчество» им. Н.М. Рубцова, которые посетили 158 человек. Очень интересно прошла **встреча с поэтом Ириной Кемаковой** в *Центральной городской библиотеке им. М.В. Ломоносова*. Ирина Кемакова – талантливый поэт, член Союза писателей России. Она живет в деревне Кречетово Каргопольского района Архангельской области. Во время встречи она рассказала о себе и своем творчестве, прочитала стихи о природе, любви, своей малой Родине. Прозвучали проникновенные поэтические произведения, который войдут в ее новый сборник. Эту книгу с большим нетерпением ждут многие, поскольку все издания автора находят своего читателя, и на встрече в библиотеке приобрести книги Ирины Кемаковой никто из читателей не смог. Звучало живое

поэтическое слово. Каждое стихотворение сопровождалось соответствующей по смыслу фотографией на экране. Также были представлены видеоклипы с песнями на стихи Ирины Кемаковой. Ирина Леонидовна говорила о своей жизни, читала берущие за душу поэтические строчки... Искренняя, одухотворенная, светлая... Побольше бы таких талантливых авторов и таких же ярких встреч!

Не менее интересно прошла встреча с Татьяной Барандовой, которая приехала из Санкт-Петербурга. Татьяна Барандова — кандидат социологических наук, доцент департамента международных отношений Северо-западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, автор более 70 статей и 2 книг научно-исследовательского характера. Призер и лауреат восьми конкурсов литературного портала «Что хочет автор», победитель конкурса переводов стихов Малики Букер Британского совета в РФ (2007 г.), автор книг «И лишь под ногами листвы желтой ворох» (1996), «Пятый угол» (2005), «Три нити» (2014). Во время встречи шла речь о поэзии Серебряного века, прозвучали стихи Максимилиана Волошина, Велимира Хлебникова, Сергея Есенина, Осипа Мандельштама, Игоря Северянина, Владимира Маяковского, Николая Гумилёва, Марины Цветаевой, Черубины де Габриак, Александра Грина. В поэзии Серебряного века использовались не только ассоциативные возможности слова, но и другие способы «непрямой» передачи мыслей, интуиции и чувств автора. В стихотворный текст активно включались мотивы и образы разных культур, широко использовались явные и скрытые цитаты. Творчество поэтов было представлено не только напрямую, но и в переосмысленном прочтении наследниками их поэзии, как части мировой и российской поэтической сокровищницы. Участники встречи стали свидетелями того, как современные авторы сопереживают темы и смыслы поэтического пространства великих предшественников. Свои стихи, созвучные поэзии Серебряного века, представили Татьяна Барандова, Татьяна Рудная и Фаина Товпик. Поэзия Серебряного века является частью мировой художественной культуры, и погружение в эту стихию для творческих людей подобно глотку свежего воздуха.

В *Маймаксанской библиотеке №6 имени Г.А. Скребицкого* работает клуб «Общение», в котором 21 участник. В 2021 году состоялось 5 встреч. Среди них мастер-класс «Дары осени». Осеннее время года дарит нам много прекрасных идей для творчества. Красивые осенние листья, можно рассматривать бесконечно, а золотой осенний ковёр из листьев можно использовать для осенних поделок из природного материала. Мастер-класс провела большой друг библиотеки Погадаева Галина Петровна. Под её руководством рукодельницы создали веселые тыковки. А библиотекарь провела обзор у выставки «Будьте ловки на заготовки». Осень — традиционная пора заготовок. Чтобы хватило на долгую зиму, хозяйки запасают урожаи с дачных участков и огородов: вяжут косы лука, варят варенье и делают соленья. Заготовки, консервы, сделанные своими руками, не могут сравниться с покупными. На выставке представлены книги с рецептами заготовок.

3.4. Работа с детьми, подростками и молодежью, семьями: количество мероприятий, клубных формирований для указанной категории населения и их участников, описание не более двух лучших практик работы (цель, задачи, объект и содержание деятельности, достигнутый результат, измеряемый количественными и качественными показателями).

Работа с детьми, подростками и их родителями – традиционно одно из важнейших направлений работы библиотек. Ведь именно библиотека – одно из наиболее доступных звеньев социальной системы воспитания, образования, просвещения и организации досуга. Поэтому данное направление работы библиотек является приоритетным. Каждая библиотека выделяет для себя какой-то определенный аспект работы в этом направлении. Цель работы в данном направлении – это возрождение и развитие традиций семейного чтения, посредством организации совместного досуга и общения, познавательной и творческой деятельности детей, подростков и семей.

Перед библиотеками стоят следующие задачи:

- создание условий для духовного совершенствования и творческого общения родителей и детей в стенах библиотек;
- внедрение новых форм работы и совершенствование традиционных, способствующих развитию межличностного общения родителей и детей, созданию атмосферы сотрудничества, раскрытию творческих способностей членов семьи;
- координация работы с учреждениями и организациями, занимающимися проблемами образования, просвещения, воспитания, социальной защиты и со средствами массовой информации.

В 2021 году в муниципальных библиотеках города Архангельска действовало 10 клубных формирований для детей, подростков и молодых семей. В рамках работы клубов состоялось 152 мероприятия, посещения составили – 1592. Участников клубных формирований – более 131 человек.

В течение 2021 года в библиотеках были реализованы развивающие и познавательные программы для детей и подростков на платной основе. Среди них такие, как: «Скорочтение для школьников», «Искусство оригами», «Мастерская чудес», «Арт-песочница», «Песочные фантазии», «Компьютерная азбука», «Библиосад», «Песочная магия», «Время читать!», «Тренируй внимание!», «Рукоделкино», «Welcome», «Умка», «Почемучка», «Волшебный фонарик», «Вытворяшки», «Волшебный песок», «Сделай сам» и другие.

Также в течение года прошли интересные и запоминающиеся мероприятия для детей, подростков и их семей.

В Октябрьской библиотеке №2 имени Н.К. Жернакова возобновил работу клуб для родителей с детьми «Аистенок в режиме офлайн. В отчетном году проведено 5 занятий, число посещений – 82 человека, клуб объединяет 19 семей и 21 ребенка. Библиотека организовала проведение городского фотоконкурса «Семейный портрет на фоне библиотеки», посвященного Дню семьи. В фотоконкурсе приняла участие 31 семья. В жюри конкурса поступила 41 фотография. Конкурс проводился по 3-м номинациям: «Семья в библиотеке», «Семья на фоне Октябрьской библиотеки № 2 им. Н.К. Жернакова», «Семья на фоне любимой библиотеки». Библиотека №7 поселка Маймаксанского лесного порта для мам и пап организовала родительский ликбез «Как рассказать ребёнку об опасности». Мы очень хотим уберечь детей от разных опасностей, но часто перебарщиваем с эмоциями и подробностями – и ребёнку начинает казаться, что улица кишит маньяками, а в магазине непременно случится пожар. В ходе мероприятия родители знакомились с книгами по воспитанию, детской психологии, детскими сказками, в которых рассказывается о безопасности. Рекомендованные книги помогут родителям найти путь к своему ребёнку, научить его только хорошему и вместе с ним стать лучше.

В Соломбальской библиотеке №5 имени Б.В. Шергина был организован цикл видеобесед «Подросток и внешний вид» психолога Натальи Костогоровой. В современном мире подростки часто ставят эксперименты над своей внешностью: красят волосы в яркие цвета, делают дреды, увлекаются пирсингом и татуировками. Это пугает родителей, а учителя требуют принять меры. Посмотрев эти видео, многие родители, дедушки и бабушки, а также учителя смогут ответить себе на вопрос, как же правильно реагировать на внешние изменения подростка и что за этим на самом деле стоит.

Сотрудники Библиотеки №7 посёлка Маймаксанского лесного порта подготовили развлекательную программу «Ох уж эти, дамы». Весело прошли шуточные конкурсы и соревнования: «Собери косметичку», «Модница», «Хозяюшка», «Самая умелая», «Угадай по вкусу». В конкурсах участвовали не только девчонки, но и мальчишки. Они с удовольствием принимали участие в заданиях на скорость, сообразительность, силу, находчивость, элегантность и артистичность. Ребята вспомнили, сколько в мире существует чудесных женских имён, приняв участие в интересной мини – викторине «Женские имена от А до Я». Для родителей прошла беседа «Семья и сказка: вместе навсегда» о важности чтения сказок детям. В ходе беседы родители получили некоторые рекомендации о том, какие читать детям сказки.

Привокзальная детская библиотека №8 приняла участие в областных акциях ко Дню матери и Дню отца, организатором которых стал «Центр поддержки молодой семьи. Участвуя в акции «Мы с папой», читатели библиотеки познакомились с книгой Юлии Ивановой «Лучший папа». А также приняли участие в играх на внимание и ловкость и посмотрели

мультипликационный фильм «Осьминожки» по стихотворению Эдуарда Успенского «Разноцветная семейка». В чудесный праздник День матери на абонементе Привокзальной детской библиотеки №8 прошла акция "Собери букет из маминых имён". На цветочных лепестках дети писали имена своих мам и комплименты самому дорогому человеку на земле. В читальном зале состоялось праздничное мероприятие "Мамины помощники", дети рисовали портреты мам, играли, шутили, дарили теплые слова и настроение. В конце мероприятия мамы получили сувениры от ГАО АО "Центр поддержки молодой семьи".

В Детской библиотеке №9 округа Майская горка работает семейный клуб выходного дня для детей 4-6 лет и их родителей «Мамина сказка». Большой популярностью у участников клуба пользовались мастер-классы для всей семьи, проводимые в библиотеке: «Северный завиток: роспись по тарелочке», «Северный завиток: пучужская роспись», «Черепашки 3Д», «Ночная птица совушка», «Умная и знаменитая собачка Соня», «Рябиновая кукла», «Дракончик из Драконьего королевства», «Крупеничка», «Наряд для ёлочки».

Работа в данном направлении усиливает роль библиотек в местном сообществе, улучшается качество услуг, предоставляемых читателям библиотеки, посредством проведения интересных мероприятий, реализации новых познавательных и развивающих программ.

3.5. Деятельность по развитию волонтерского движения в сфере культуры: количественные и качественные показатели, описание не более двух лучших практик работы (цель, задачи, объект и содержание деятельности, достигнутый результат, измеряемый количественными и качественными показателями). Работа с сайтом "Добро.ру".

Муниципальное учреждение культуры городского округа «Город Архангельск» «Централизованная библиотечная система» при необходимости прибегает к помощи волонтеров. Так, например, при планировании Филологических чтений, посвящённых 300-летию М. В. Ломоносова, поиск волонтеров осуществлялся благодаря сайту Добро.ру. В адрес МУК «ЦБС» было получено 10 заявок, но в мероприятии, которое состоялось 16 ноября, приняли участие лишь 2 волонтера: Владислава и Ольга Зотова. Причиной отказа других волонтеров послужило неудобное время проведения мероприятия. Ведь волонтеры – это в основном школьники, на неделе в утреннее время они чисто физически не могут оказывать помощь. Ольга Зотова оставила отзыв на сайте Добро.ру: *«Уютный флигель усадьбы Вайтед, в котором ныне находится Научно-образовательный центр Ломоносовский дом, открыл свои двери для библиотекарей, педагогов, краеведов, журналистов Архангельска и Архангельской области. В широком коридоре-вестибюле гостей встречала волонтер мероприятия Влада, я зарегистрировала их на втором этаже в Ломоносовском зале. Благодарю организаторов конференции «Ломоносовские филологические чтения» за возможность быть причастной к вашему мероприятию».* Обеим девушкам сотрудники МУК «ЦБС» проставили часы, оценки и написали отзывы.

17 сотрудников МУК «ЦБС» освоили онлайн-курсы по различным направлениям: «Основы волонтерства для начинающих», «Волонтерство в сфере культуры. Базовый курс», «Эффективные коммуникации», «Волонтерство в медицинской сфере. Базовый курс», «Learn medical English» для международных волонтерских миссий в социальной сфере».

4. Проектная деятельность учреждения.

Работа с социально ориентированными некоммерческими организациями

Описание наиболее значимых реализованных проектов в сфере культуры, участие в федеральных, региональных программах, программах грантодающих организаций, фондов.

№ п/п	Наименование проекта, краткое описание, основные результаты	Источники и объемы финансирования,

		тыс. рублей
1	<p>Концепция развития Городской детской библиотеки №1 имени Е.С. Коковина в соответствии с Модельным стандартом деятельности общедоступных библиотек» - победитель дополнительного конкурсного отбора федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек.</p> <p>Создание первой модельной библиотеки в городе Архангельске. Новый уровень обслуживания читателей, мобильность и многофункциональность обновленного интерьера, пополнение фонда, современная техника, дополнительные услуги обслуживания пользователей – главные приоритеты данного проекта.</p>	5 000,0

5. Состояние и развитие материально-технической базы учреждения

Проанализируйте состояние материально-технической базы учреждения:

проведение ремонтных работ (указать проведенные работы и суммы, в том числе с использованием средств из резервных фондов Правительства Архангельской области и Администрации городского округа "Город Архангельск").

Наименование учреждения, в здании которого проведен ремонт	Адрес и наименование объекта	Источники и объемы финансирования с указанием государственных программ Российской Федерации и Архангельской области, в том числе из внебюджетных источников	Краткое описание выполненных работ	Ссылка на облачный сервис с фотографиями объекта до и после ремонта (не более 10 фотографий)
1. Учреждения культурно-досугового типа				
2. Библиотеки				
МУК «ЦБС»	1. Городская детская библиотека №1 им. Е.С. Коковина г. Архангельск, наб. Северной Двины, д. 135	6 112 504,00	Первый этап капитального ремонта помещений (демонтажные работы, разводка электрики, расстановка новых перегородок, заливка полов, замена окон,	https://cloud.mail.ru/public/CKzq/9jFdUbeaR

		6 229 586,29	радиаторов отопления) Второй этап капитального ремонта (шпаклевка, штукатурка, окраска стен и потолков, укладка напольных покрытий, сборка подвесных потолков) Оснащение библиотеки	https://cloud.mail.ru/public/CKzq/9jFdUbeaR
	2. Соломбальская библиотека №5 им. Б.В. Шергина г. Архангельск, ул. Беломорской Флотилии, д.8	193 994,44	Текущий ремонт по замене оконных блоков	https://cloud.mail.ru/public/9rXJ/7VDvW6R5L
	3. Исакогорская библиотека №12 г. Архангельск, ул. Зеньковича, д. 29	194 851,69	Текущий ремонт по замене оконных и дверных блоков	https://cloud.mail.ru/public/Yrx9/a9vbjWJMR

улучшение материально-технической базы учреждения (приобретение оборудования, мебели, сценических костюмов и т.д. за счет средств из резервных фондов Правительства Архангельской области и Администрации городского округа "Город Архангельск"):

Наименование учреждения	Адрес и наименование объекта	Источники и объемы финансирования с указанием государственных программ Российской Федерации и Архангельской области, городского округа "Город Архангельск", в том числе из внебюджетных источников	Краткое описание результатов (перечислить, что приобретено в отчетном году)	Ссылка на облачный сервис с фотографиями приобретенного оборудования, мебели, сценических костюмов и т.д. (не более 10 фотографий)

1. Учреждения культурно-досугового типа				
2. Библиотеки				
МУК «ЦБС»	Городская детская библиотека №1 им. Е.С. Коковина г. Архангельск, наб. Северной Двины, д. 135	1. 3 595 115,59	Приобретение мебели на создание модельной муниципальной библиотеки	
		2. 54 016,57	Приобретение микрофона динамического вокального, микшерного пульта, активной акустической системы, аудиокабеля на создание модельной муниципальной библиотеки	
		3. 20 900,00	Приобретение торшеров и светильников настольных	
		4. 377 500,00	Приобретение системных блоков	
		5. 29 900,00	Приобретение робототехнического конструктора	
		6. 11 960,00	Приобретение стойки с кронштейном для телевизора	
		7. 248 000,00	Приобретение сенсорного стола «Интерактивная книга»	
		8. 130 300,00	Приобретение мониторов, 3-D принтера, LED телевизора.	
		9. 37 000,00	Приобретение операционной системы	

		10. 232 949,98	Изготовление информационных стендов	
		11. 31 760,00	Изготовление рулонных штор	
		12. 25 700,00	Изготовление тактильной мнемосхемы	
		13. 3 499,00	Приобретение экрана для проектора	

6. Деятельность по результатам проведения независимой оценки качества условий оказания услуг организациями культуры (далее – независимая оценка) в 2018 – 2021 годах

№ п/п	Недостатки, выявленные в ходе проведения независимой оценки	Меры, предпринятые для устранения недостатков, выявленных в ходе независимой оценки
1.	Не обеспечен питьевой режим	Установлен напольный кулер с питьевой водой в Городской детской библиотеке №1 им. Е.С. Коковина (2021 год)
2.	Недостаточно новинок детской литературы	Частично обновлен книжный фонд детской литературы в Городской детской библиотеке №1 им. Е.С. Коковина (2021 год)
3.	Требуется обновление мебели	Обновление библиотечной мебели в Городской детской библиотеке №1 им. Е.С. Коковина

7. Финансово-экономическая деятельность учреждения

Анализ финансово-экономической деятельности учреждения.

Процентное соотношение средств, обеспечивающих деятельность учреждения: из городского бюджета; от приносящей доход деятельности: основные виды уставной деятельности; сдача имущества в аренду; спонсорская и благотворительная помощь.

Структура расходов средств от приносящей доход деятельности.

Поступило средств от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности, тыс. рублей с одним десятичным знаком после запятой						
всего	От основных видов уставной деятельности			благотворительные и спонсорские вклады	От предпринимательской деятельности	от сдачи имущества в аренду
	всего	в т.ч. платные мероприятия	в т.ч. оплата за занятия в клубных формированиях			
1	2	3	4	5	6	7
2019 год	4684,0	2670,0				1992
2020 год	1960,8	964,90				995,9
2021 год	3261,4	796,3				2244,9

Израсходовано средств от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности, тыс. рублей с одним десятичным знаком после запятой					
Год	расходы на оплату труда	на капитальный ремонт и реставрацию	на приобретение (замену) оборудования	на организацию и проведение мероприятий	иные расходы (указать какие)
2019 год	1524,0	90,00	1077,00		
2020 год	966,8	68,4	206,4		
2021 год	668,8	487,7	728,9		

№ п/п	Показатели экономической результативности и эффективности ⁴	2019 год	2020 год	2021 год
1.	Удельный вес бюджетного финансирования (графа 3 раздела 7. формы 7-нк) в общей сумме поступлений средств (там же, графа 2) за отчетный период (%)	95,9	98,1	97,5
2.	Сумма денежных средств, полученных от основных видов уставной деятельности, добровольных пожертвований и т.д. (графы 15+17 раздела 7 формы 7 -НК) в расчёте на одного специалиста культурно - досуговой деятельности (тыс. рублей)	0,6	0,6	0,6
3.	Себестоимость 1 посещения учреждения (рублей)	143	247	217
4.	Динамика показателя п. 3. (рост, снижение) по сравнению с прошлым годом (%)		73%	-12%
5.	Средняя себестоимость посещения одного занятия в КФ (рублей)	-	-	-
6.	Динамика показателя п. 5. (рост, снижение) по сравнению с прошлым годом (%)	-	-	-

Примечание.

Допускается приравнивание к одному посещению мероприятия КДУ одного занятия в клубном формировании. Берутся все расходы учреждения культуры на обеспечение его уставной деятельности, в том числе внебюджетные средства, рассматриваемые как косвенное бюджетное финансирование. Сумма этих расходов делится на количество посещений учреждения, в которые включаются: число посетителей всех культурно – досуговых мероприятий (п. 1.+ п. 7. таблицы № 5 данной формы), проведенных в учреждении и число посещений занятий в клубных формированиях за отчетный период (средняя посещаемость КФ умноженная на количество занятий во всех КФ за год).

Расходы на одно посещение клубного формирования целесообразно указать отдельно, взяв за основу: фактические расходы на оплату труда с начислениями руководителей, аккомпаниаторов, обслуживающего и административного персонала, занятого организацией деятельности КФ; расходы, связанные с обеспечением функционирования помещений КФ; расходы, связанные с приобретением необходимых для работы КФ материалов.

⁴ В случае снижения значений показателя указать причины

7.	Себестоимость 1 мероприятия (рублей)	-	-	-
<p><i>Примечание:</i> За основу берутся все расходы, связанные с проведением мероприятий учреждения (п. 1. таблицы № 5 данной формы), в том числе внебюджетные средства. Это: фактические расходы на оплату труда с начислениями творческих работников и обслуживающего персонала, занятых организацией и проведением мероприятий; расходы, связанные с обеспечением функционирования помещений, задействованных при проведении мероприятий, в т.ч. платежи за коммунальные услуги; расходы, связанные с изготовлением костюмов, декораций, реквизита; на рекламу мероприятий; расходы, связанные с ремонтом сценического оборудования и текущим ремонтом помещений для проведения мероприятий (фойе, холлов, туалетных, курительных комнат, других помещений, связанных с проведением культурно – досуговых мероприятий); отчисления в РАО, транспортные расходы, связанные с проведением мероприятий.</p>				

8. Международная и межрегиональная деятельность

Реализация международных/межрегиональных мероприятий, получение грантов на международные проекты (при наличии).

Проведение мероприятий, направленных на гармонизацию межнациональных отношений, формирование уважительного отношения к культуре и религиям народов, проживающих на территории города Архангельска (взаимодействие с национально-культурными автономиями). Краткое описание мероприятий с указанием количественных и качественных показателей.

Польско-российский конкурс

«В сказочной стране»: дети иллюстрируют книги любимых писателей

Одиннадцатый год муниципальное учреждение культуры городского округа «Город Архангельск» «Централизованная библиотечная система» и Городская публичная библиотека имени Марии Домбровской (г. Слупск) проводят творческие, литературные и художественные конкурсы среди детей городов Архангельска и Слупска. Цель конкурсов — знакомство с зарубежной детской литературой, с классиками российской детской литературы, развитие и формирование детской фантазии.

В 2021 году организаторы конкурса предложили архангельским детям проиллюстрировать книги польского писателя Людвика Ежи Керна, а дети из Слупска и Слупской области рисовали иллюстрации к сказке «Конёк-Горбунок» Петра Ершова.

В Слупске участие в конкурсе приняло 69 юных иллюстраторов. Польские дети в своих рисунках отразили свое видение сказки Петра Ершова «Конёк-Горбунок». В Архангельске участниками конкурса стало 74 человека. Сказочные повести польского писателя Людвика Ежи Керна иллюстрировали дошкольники, учащиеся общеобразовательных школ, изостудий, детских школ искусств, кружков рисования. Победителями стали воспитанники детских садов № 37, 123 и 148, учащиеся средних школ № 27 и 52.

Больше всего работ поступило на конкурс, от ребят, которые занимаются в изостудиях, детских школах искусств, кружках рисования. Среди победителей — учащиеся образцовой изостудии «Палитра» культурного центра «Маймакса», кружка художественно-прикладного творчества «Северный узор» МКЦ «Луч», образцовой изостудии «Карандаш» АГКЦ, студии «Акварели» Ломоносовского ДК, детских школ искусств № 2 и № 31, кружков «Мастерилка» и «Волшебная кисточка» Библиотеки №7 посёлка Маймаксанского лесного порта.

Работы участников конкурса будут опубликованы на сайтах МУК «ЦБС» <http://arhlib.ru>, Городской публичной библиотеки имени Марии Домбровской в Слупске www.mbp.slupsk.pl и на сайте Центра культуры и русского языка в Слупске www.centrumrosyjskie.mbp.slupsk.pl, а также в группе «Библиотеки Архангельска» «ВКонтакте».

Международная акция «Вокруг мира с русской литературой»

Муниципальные библиотеки города Архангельска присоединились к акции «Вокруг мира с русской литературой», организованной Центром культуры и русского языка при Городской публичной библиотеке имени М. Домбровской в Слупске. Цель акции популяризация русского

языка и литературы. В мае библиотекари Соломбальской библиотеки №5 имени Б.В. Шергина, Исакогорской библиотеки №12 и Библиотеки №17 имени Н.М. Рубцова округа Майская горка читали отрывки из произведений Фёдора Достоевского «Преступление и наказание» и «Подросток».

В июне библиотекари Центральной городской библиотеки имени М.В. Ломоносова и Исакогорской библиотеки №12 предложили читателям Слупска послушать поэтические произведения и отрывок из повести «Барышня-крестьянка» А.С. Пушкина. В июле читателей из города Слупска ждёт встреча с необыкновенным миром Михаила Булгакова. Видеозаписи с чтением отрывков из произведений русских классиков Центр культуры и русского языка публикует на своей официальной странице в социальной сети Facebook (<https://www.facebook.com/CentrumKulturyJezykaRosyjskiego>). Проект способствует популяризации и сохранению чистоты русского языка и культуры.

Дни Швеции в Архангельске

В рамках проведения Дней Швеции в Архангельске в Соломбальской библиотеке №5 имени Б.В. Шергина состоялась **онлайн-встреча с Наталией Братовой сотрудником Генерального консульства Швеции в Санкт-Петербурге**. Вниманию библиотекарей муниципальных библиотек была представлена лекция о новинках шведской литературы. Лекция была разделена на несколько блоков: Шведский филгуд, Философия на каждый день, Нобелевка, Просто о сложном, Подростковая проза, Для детей и не только, Шведский нуар. В каждом из разделов были представлены новинки шведской литературы определённой тематики, как уже изданные в России, так и те, которые ещё готовятся к изданию. Прозвучали имена известных писателей: Фредрика Бакмана, Лины Вульф, Мариэтт Линдстин, Камиллы Гребе, Кристины Ульсон, Лив Стремквист. Очень интересен раздел «Нобелевка», где были представлены книги, посвящённые Альфреду Нобелю, прозвучало много интересных имен в детской и подростковой литературе, было рассказано о замечательных книгах, посвященных Астрид Линдгрэн, и конечно же была представлена информация о шведских детективах. Шведская книга очень функциональна, она всегда строится вокруг какой-то проблемы. Знание современной шведской литературы очень важно для библиотекарей для работы с читателями.

Дни Швеции в Архангельске – прекрасная возможность вспомнить, а может быть и познакомиться с талантливыми шведскими писателями. 31 марта в формате онлайн на странице группы «Библиотеки Архангельска» «ВКонтакте» прошел **День чтения «Читаем с Петсоном и Финдусом»**. Семь муниципальных библиотек представили громкие чтения книг шведского автора Свена Нурдквиста.

Свен Нурдквист — шведский художник и писатель, лауреат премии Астрид Линдгрэн. Первая книга о старике Петсоне и его умном котёнке Финдусе вышла в 1984 году, после чего серия продолжилась, а автор набирал популярность сначала у себя на родине, в Швеции, а далее и во всей Европе. По мотивам серии о Петсоне и Финдусе сняты мультфильмы, сделаны компьютерные игры и созданы театральные постановки. На книгах Нурдквиста выросло не одно поколение детей во всём мире. Книги переведены на 40 языков. Прошло более 10 лет с тех пор, как Свен Нурдквист написал последнюю книгу в серии про Петсона и Финдуса.

В рамках проведения Дней Швеции в Архангельске в Соломбальской библиотеке № 5 имени Б.В. Шергина была оформлена **книжная выставка «Путешествие по книжной Швеции»**. На выставке читатели смогли найти литературу об истории и культуре страны, о её уникальной и удивительной архитектуре, необычных достопримечательностях и увлекательных музеях. Любители путешествий могут поближе познакомиться со страной благодаря интересным путеводителям. Так, например примечателен среди них исторический путеводитель о Швеции. Книга написана опытным экскурсоводом, который многие годы организовывал путешествия по Швеции. Так же читатели смогут познакомиться с путеводителем «Замки и крепости Швеции и Финляндии». Прочитав эту книгу, каждый откроет для себя неизведанный, но захватывающий и манящий мир скандинавской замковой архитектуры. Так же в путеводителях представлены краткие рассказы о великих шведах. На выставке была представлена и различная художественная литература: от классических авторов Августа Стриндберга и Сельмы Лагерлёф до современной прозы Стига Ларссона, Мари Хермансон, Камиллы Лэкберг и Стефана Касты. Детская и

подростковая литература представлена именами Астрид Линдгрэн, Анники Тор, Свена Нурдквиста и других авторов. А кто-то заинтересуется волшебными сказками Швеции, они так же представлены на выставке. Каждый читатель смог найти для себя нужную книгу и узнать новые факты, о прекрасной скандинавской стране.

Сотрудничество с Болгарией

Литературное объединение «Творчество» им. Н. М. Рубцов (ЦГБ им. М.В. Ломоносова) приняло участие в **IV Международном литературном конкурсе-фестивале «Славянское слово 2021»**, который проходил 18 и 19 сентября в Москве. Организатор конкурса-фестиваля – Международный союз писателей им. св. Кирилла и Мефодия (Болгария). Союз объединяет авторов из разных стран мира. Из 40 финалистов на встречу приехали 18 человек из Новосибирска, Крыма, Молдовы, Украины и других регионов. Авторы рассказали о себе и своем творчестве, читали стихи, делились новостями, обменивались книгами и сувенирами. Архангельск и Архангельскую область на фестивале представляли Татьяна Рудная, Фаина Товпик, Светлана Илязова (Аннина) и Александра Клюкина. Все они стали лауреатами конкурса-фестиваля «Славянское слово», представив свое творчество в номинациях «Переводы с болгарского» (премия Н. Вапцарова), «Проза» (премия Ф. М. Достоевского), «Стихия для детей», «Поэзия» (премия Осипа Манделштама). Авторам торжественно передали коллективные сборники, в которых опубликованы их произведения. Фестиваль «Славянское слово» предоставил гостям замечательную возможность представить свое творчество, встретиться с друзьями, получить заряд радости и вдохновения от общения с талантливыми людьми.

Сотрудничество с Архангельской региональной общественной организацией «Украинская национально-культурная автономия»

В 2021 году было продолжено сотрудничество с **Архангельской региональной общественной организацией «Украинская национально-культурная автономия»**. Так, накануне светлого праздника Пасхи в Центральной городской библиотеке имени М.В. Ломоносова открылась яркая и нарядная **экспозиция «Пасхальный венок»**, представляющая творчество талантливых мастеров УНКА. В библиотечной арт-витрине были представлены писанки – пасхальные яйца с нанесенными орнаментами-рисунками, украинская художественная вышивка – рушники и салфетки, цветы из фоамирана и оригинальные вазочки. Все экспонаты, созданные с большой любовью и мастерством, радовали посетителей и дарили светлое праздничное настроение. Выставки-инсталляции, посвященные Пасхе, стали доброй традицией в стенах Ломоносовской библиотеки, а главным их инициатором и руководителем всех мастеров является Лидия Петровна Чемко, исполнительный директор «УНКА». В этом году выставка вышла за пределы арт-витрины и украсила стены читального зала: мастер Новоселова Надежда Иннокентьевна представила в библиотеке редкую коллекцию украинских рушников.

Международная акция #СДнемРожденияПушкин2021 #HappyBirthdayPushkin2021

Городская детская библиотека имени Е.С. Кокovina присоединилась к **Международной акции #СДнемРожденияПушкин2021 #HappyBirthdayPushkin2021**, организатором которой выступает Всероссийский музей А.С. Пушкина (г. Санкт-Петербург). Читатели библиотеки, воспитанники группы «Вместе» детского сада №37 «Колобок», обратились к поэту с поздравлением и горячим приветом с холодной архангельской земли, на которой бывали его предки и живут его потомки: «Вы землю, как цветами, украсили стихами. В каждом доме сердце всем веселите речью своей и письмом. И нет конца Вашим стихам. Старых они утешают. Молодых – забавляют. Малых – учат». А помог ребятам сказать душевные слова Борис Викторович Шергин и его «Пинежский Пушкин». За пять лет существования этой масштабной акции великого поэта без преувеличения поздравили люди со всего мира. Теперь в их числе и маленькие архангелогородцы!

Всемирная акция «Ночь Гарри Поттера»

23 июня Исакогорская детская библиотека №13 уже во второй раз присоединилось ко Всемирной акции «Ночь Гарри Поттера». В этот день Ведьмы, волшебники и маглы прогуливались по Косому переулку. Именно эту магическую улицу в 2021 году объявило темой

Ночи Гарри Поттера издательство Bloomsbury». Косой переулок – это единственное место, где можно купить магическое животное, летающую метлу, волшебную палочку и много других волшебных вещей и магических товаров. На каждой площадке юных волшебников ждало что-то мистическое и загадочное! Сделать волшебную палочку? В лавке Олливандера и не такое возможно! Ребята побывали в магическом банке Гринготтс, собрали таинственные пазлы, увидели витрины с котлами и ингредиентами для волшебных зелий, стали свидетелями уникальных физических опытов. Ну и какая же Ночь Гарри Поттера без квиддича? Юные чародеи сразились в меткости и ловкости. В перерывах между играми участники акции смогли прикоснуться к настоящему волшебству, посетив магическую фотозону и примерить на себя роль волшебника или волшебницы! Участники экскурсии по Косому переулку признались: этот день запомнится им надолго! В акции приняло участие 20 человек. С 15 марта по 23 июня 2021 года библиотекой был проведён конкурс творческих работ «Волшебный мир Гарри Поттера», приуроченный к проведению «Всемирной ночи Гарри Поттера», в котором участвовало 14 работ.

Международная акция «Читаем без границ»

22 апреля Городская детская библиотека №1 имени Е.С. Коковина приняла участие в *Международной акции «Читаем без границ»*, приуроченной ко Всемирному Дню породнённых городов. Организатор акции - Централизованная система детских библиотек города Самары. Сотрудники Коковинки выбрали для громкого чтения с остановками сказку финского писателя Сакариуса Топелиуса «Дважды два четыре». Топелиус некоторое время жил в Оулу, городе-побратиме Архангельска. Дошкольники с удовольствием послушали историю о белочке Рыжехвостой, Косом-зайце и мальчике Калле. После комментированного чтения фрагментов маленькие читатели отвечали на вопросы и выполняли занимательные задания. Вместе со сказочными героями мальчишки и девчонки поиграли в развивающие игры «Раскрась картинку», «Целое и части», «Посчитай-ка» и приняли участие в эстафете «Перенеси яблочки». Ребятам настолько понравились Рыжехвостая и Косой, что они даже выучили весёлый танец «Лесные зверята». Дети с удовольствием делились своими впечатлениями о замечательной сказке Топелиуса. Дошкольники верно отметили, что она не только забавная, но и поучительная. На примере героев мы видим, что нельзя зазнаваться и хвалиться, нужно делиться и помогать друг другу.

К Общероссийскому дню библиотек в холле библиотеки открылась *точка буккроссинга*. На полках представлены книги серии «ЖЗЛ», «Военные приключения», «Библиотека приключений и научной фантастики», собрания сочинений Э. Золя и Ф. Купера, русская классика, учебная, справочная литература и многое другое.

9 Антитеррористическая и антиэкстремистская деятельность

Проведение профилактических мероприятий (в том числе ежегодных) для устранения предпосылок распространения террористической и экстремистской деятельности на территории Архангельской области; демонстрация видеоматериалов антиэкстремистского и антитеррористического содержания в сети Интернет, а также использование их при организации мероприятий; ограничение доступа к ресурсам, содержащим информацию экстремистского характера; проведение круглых столов, семинаров антитеррористической и антиэкстремистской направленности. Общее количество специалистов (в т.ч. сотрудников учреждений культуры), задействованных в организации мероприятий. Количество участников мероприятий. Расходование финансовых средств для реализации данных мероприятий (при наличии расходов).

25 июля 2002 года Президентом Российской Федерации подписан Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» № 114-ФЗ, в котором было определено понятие «экстремистские материалы», а также установлена ответственность за их распространение.

Федеральный список экстремистских материалов подлежит размещению в международной компьютерной сети Интернет на сайте федерального органа государственной регистрации. Указанный список также подлежит опубликованию в средствах массовой информации. В соответствии со статьей 13 Федерального закона №114-ФЗ информационные материалы, признанные экстремистскими по решению суда по месту их обнаружения, подлежат немедленной конфискации. На основе полученных сведений формируется «Федеральный список экстремистских материалов», который публикуется и размещается в сети Интернет на сайте Министерства юстиции РФ (<http://www.minjust.ru/ru/activity/nko/fedspisok/>).

Сведения из списка учитываются при комплектовании фондов МУК «ЦБС» новыми документами и производится сверка всех книг, поступающих в библиотеку, на предмет наличия их в Федеральном списке. Сектором ОиИЕФ ЦГБ им. М.В. Ломоносова ежемесячно просматривается сайт Минюста РФ, сверяется с электронным, алфавитным и систематическими каталогами, распечатывается и направляется в библиотеки ЦБС и в структурные подразделения ЦГБ им. М. В. Ломоносова. На сегодняшний день материалов экстремистского содержания в фондах библиотек МУК «ЦБС» не выявлено.

Ежегодно в сентябре в муниципальных библиотеках проходят мероприятия, посвященные Международному дню солидарности в борьбе с терроризмом. Например, в Библиотеке № 17 имени Н.М. Рубцова округа Майская Горка для старшеклассников школы №95 прошел информационный час, приуроченный ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Эта памятная дата связана с трагическими событиями в Беслане. В начале встречи библиотекарь рассказала, что такое терроризм, и кто такой террорист. Кроме того, ребята узнали о правилах поведения при террористической угрозе. Школьникам рассказали о крупных терактах, которые происходили как в нашей стране, так и за рубежом. Также был представлен видеоролик о серии терактов 11 сентября 2001 года в США. В Исакогорской детской библиотеке № 15 для юных читателей был организован урок памяти и скорби. Библиотекарь провела с учениками 4 класса беседу, в ходе которой дети узнали о том, как в самый радостный день, 1 сентября, школьники Беслана, их родители и учителя стали заложниками террористов. С большим вниманием ребята слушали рассказ о легендарных спецподразделениях «Альфа» и «Вымпел», которые спасали детей в Беслане. Также дети познакомились с хроникой событий, увидели жестокость и бесчеловечность террористов, страх детей, отвагу и мужество спецназа, учителей и воспитателей. В Исакогорской библиотеке № 12 для школьников состоялся час памяти. Библиотекарь пояснила, что такое террор, поведала, почему важно знать об этом, познакомила с некоторыми правилами поведения при угрозе террористических актов, рассказала, как обезопасить себя и своих близких от этого, как действовать в угрожающей ситуации. Затем учащиеся посмотрели видеоролик о Георгии Ильине, семилетнем мальчике, который выжил среди заложников в Беслане, о том самом мальчике, чья фотография стала символом жертв теракта в Беслане. Там он впервые увидел смерть и с тех пор решил, что не отдаст ей просто так ни одну жизнь. Он выбрал профессию врача, а его девизом стала фраза: «Никто, кроме нас!». Также Татьяна Германовна, заведующий библиотекой, поведала ребятам о том, что в крохотном государстве Сан-Марино установили бронзовую скульптуру мальчика — точную копию бесланской фотографии 7-летнего Георгия Ильина. Завершился час памяти минутой молчания.

Тематические выставки и мероприятия, посвященные трагическим событиям в Беслане, направленные на информационное противодействие терроризму и формированию активной гражданской позиции читателей, прошли и в других муниципальных библиотеках Архангельска.

10 Состояние и развитие кадрового потенциала учреждения

10.1 Анализ кадрового потенциала учреждения на основании данных таблицы в приложении № 5 к информационно-аналитическому отчету о деятельности муниципального учреждения культуры городского округа "Город Архангельск" в 2021 году.

Всего в ЦБС библиотечных специалистов – **102**. Из них: прошли повышение квалификации с получением документа 33 человека; с высшим образованием – 77, в т.ч. с библиотечным – 24; со средним специальным – 23, в т.ч. с библиотечным – 19; стаж работы от 0 до 3 лет – 12 чел., от 3 до 10 лет – 37 чел., свыше 10 лет – 53 чел.; в возрасте до 30 лет – 13 чел., от 30 до 55 лет – 61 чел., 55 лет и старше – 28 чел.

Все проведенные мероприятия по повышению квалификации сотрудников МУК «ЦБС» направлены на стимулирование профессиональной и творческой инициативы, повышение качества обслуживания пользователей, внедрение новых информационных технологий.

Формы обучения: Филологические чтения, посвященные 310-летию со дня рождения М.В. Ломоносова и 110-летию ЦГБ имени М.В. Ломоносова, городские семинары, мастер-классы, производственные учебы, вебинары, конкурсы профессионального мастерства.

Для заведующих структурными подразделениями проведены плановые совещания в офлайн-формате по вопросам:

1. «Перезагрузка. Новый формат деятельности муниципальных библиотек в 2020 году»
2. «Патриотическое воспитание через краеведческую деятельность библиотек»
3. «Библиотеки в цифровом мире: ресурсы, сервисы, технологии»
4. «Библиотеки как неотъемлемая часть культуры города: планирование работы на 2022 год»
5. «Успехи. Проблемы. Перспективы: обзор деятельности за 2021 год»

Консультирование библиотекарей является одной из традиционных форм методической помощи. Оно осуществляется через электронную почту, непосредственно при посещениях специалистов в библиотеках или непосредственно в методическом кабинете. Подготовлено **48** письменных методических рекомендаций: по проведению городского конкурса «Мы – дети Галактики», по организации и проведению поэтического флешмоба «Архангельск читает Рубцова», по проведению конкурса «Библиотекарь года – 2021», по организации и проведению мероприятий, посвященных Масленице, по организации и проведению Пушкинского дня, Дня города и многие другие.

При ЦГБ имени М.В. Ломоносова создан методический совет, в состав которого входят представители администрации МУК «ЦБС», сотрудники отдела ИМДиБМ и отдела обслуживания пользователей, а также по мере необходимости привлекаются специалисты из других библиотек. Методический совет собирался для обсуждения обсуждений изданий ЦГБ имени М.В. Ломоносова, методических и библиографических пособий, выпускаемых в электронном виде и для размещения на сайте МУК «ЦБС». Методическая работа традиционно была ориентирована на повышение квалификации специалистов МУК «ЦБС».

Отделом ИМДиБМ был разработан план по повышению квалификации библиотечных специалистов на 2020 год, в рамках которого прошли следующие мероприятия: городские семинары, производственные учебы, мастер-классы (7 профессиональных мероприятий).

Участие специалистов МУК «ЦБС» в профессиональных конкурсах

Стимулируют творческую и профессиональную активность библиотекарей и различные конкурсы. Конкурсы проводятся с целью: повышения квалификации и профессионального мастерства; стимулирования профессионального роста библиотекарей; стимулирования творческих начал и деловой активности в практической работе; выявления и распространения инновационного опыта работы библиотекарей; стимулирования инновационной деятельности, эффективных форм и методов работы; расширение диапазона профессионального общения сотрудников библиотек.

Профессиональный конкурс «Библиотекарь года – 2021» был приурочен к Общероссийскому дню библиотек. Этот праздник по праву считается важнейшим событием для всех, кто любит книгу – ее создателей, хранителей и читателей.

Накануне профессионального праздника Центральная городская библиотека имени М.В. Ломоносова подвела итоги ежегодного конкурса профессионального мастерства «Библиотекарь года – 2021». Конкурс проводился с целью выявления, изучения опыта работы в области рекомендательной библиографии, способствующей популяризации литературы и продвижению чтения. В конкурсе приняли участие **20 специалистов муниципальных библиотек**. Участникам

необходимо было предоставить творческую работу – озвученный видеоролик по теме «О лучших книгах увлекательный рассказ». Библиотекари разрабатывали рекомендательные обзоры в цифровом формате. В качестве членов жюри выступили специалисты управления культуры и молодежной политики Администрации города, Архангельской областной научной библиотеки имени Н.А. Добролюбова, ЦГБ имени М.В. Ломоносова и литературно-издательского центра «Лоция». Организаторов конкурса порадовало участие молодых специалистов, которые неординарно подошли к подготовке своих конкурсных работ. Среди видеообзоров семейные истории Маши Трауб, мир Средневековья, рекомендации книг современных авторов для детей и взрослых.

Победителем конкурса стала **Ирина Круть**, библиотекарь 1 категории Детской библиотеки № 9 округа Майская горка. Ирина Александровна подготовила обзор книг Марии Бершадской «Большая маленькая девочка». Организаторы конкурса побеседовали с победителем конкурса, спросили её о том, что дети читают сегодня и делятся ли своими впечатлениями с библиотекарем? Второе место в конкурсе профессионального мастерства «Библиотекарь года – 2021» заняла **Ирина Фияло**, библиотекарь 1 категории ЦГБ имени М.В. Ломоносова, которая подготовила обзор книг о жизни и творчестве Николая Гумилёва «Ещё не раз вы вспомните меня...». Третье место единогласно было присуждено молодому библиотекарю Соломбальской библиотеки №5 имени Б.В. Шергина **Наталье Хаметшиной**, которая работает в библиотеке всего 9 месяцев. Для своего мероприятия Наталья выбрала очень сложную тему «Мир Средневековья» и отлично справилась со своей задачей.

Профессиональные мероприятия для специалистов МУК «ЦБС»

16 и 17 ноября в Архангельске прошли Филологические чтения, посвящённые 310-летию со дня рождения М. В. Ломоносова и 110-летию со дня открытия Центральной городской библиотеки имени М. В. Ломоносова. В конференции принимали участие гости из Москвы – **Ажгихина Надежда Ильинична**, журналист, писатель, кандидат филологических наук и **Нечипоренко Юрий Дмитриевич**, писатель, автор художественных и познавательных книг для детей и подростков, культуролог, исследователь творчества Н. В. Гоголя, А. С. Пушкина, М. В. Ломоносова, Г. И. Газданова. «Я равняюсь на Михаила Васильевича Ломоносова, который и первый учёный, и первый поэт России», — говорит Юрий Дмитриевич.

В рамках конференции состоялось пленарное заседание, в ходе которого выступающие представили доклады, посвящённые марбургскому периоду жизни учёного, раскрыли образ детства М.В. Ломоносова в русской поэзии XIX века, были рассмотрены этические проблемы современной литературной и общественной дискуссии. Один из докладов был посвящён опыту работы Центральной городской библиотеки имени М. В. Ломоносова по популяризации деятельности учёного.

На секции состоялся разговор о новой женской прозе в России и диалектизмах в творчестве северных прозаиков и поэтов. 17 ноября был организован телемост «Архангельск – Новосибирск – Санкт-Петербург» по обмену опытом с творческим наследием М. В. Ломоносова. Впервые заключен договор о сотрудничестве между библиотеками, носящими имя М.В. Ломоносова. В 2022 году пройдут совместные мероприятия, посвященные ученому, подписано соглашение о сотрудничестве с библиотеками, носящими имя М.Л. Ломоносова.

10.2 Вакансии на конец года с указанием должностей и нагрузки.

Вакансии:

Библиотекарь - 4 ед.

Библиограф - 1 ед.

10.3 Сведения о стимулировании труда работников. Моральное стимулирование.

№	Ф.И.О.	Наименование награды	Дата награждения
Государственные награды:			
1			
Ведомственные награды (Минкультуры Российской Федерации):			
1.	Чехова Светлана Ивановна	Почётная грамота	22.12.2021
2.	Тропина Ольга Павловна	Почётная грамота	22.12.2021
3.	Борисова Светлана Дмитриевна	Почётная грамота	22.12.2021
4.	Перевозникова Ирина Васильевна	Почётная грамота	22.12.2021
5.	Силуанова Елена Яковлевна	Благодарность	22.12.2021
6.	Михайлова Раиса Константиновна	Благодарность	22.12.2021
Награды регионального уровня			
1			
Награды Администрации городского округа "Город Архангельск", Архангельской городской Думы			
1.	Мороз Елена Владимировна	Почётная грамота	11.06.1956
2.	Достовалова Татьяна Леонидовна	Благодарность	01.07.2021
3.	Харламова Надежда Павловна	Почётная грамота	11.06.2021
4.	Казакова Галина Ивановна	Почётная грамота	25.10.2021
5.	Фияло Ирина Александровна	Почётная грамота	16.11.2021
6.	Фияло Ксения Александровна	Почётная грамота	16.11.2021
7.	Задорина Татьяна Николаевна	Почётная грамота	16.11.2021
8.	Гаврилова Валерия Владимировна	Благодарность	16.11.2021
9.	Попова Татьяна Вячеславовна	Благодарность	16.11.2021
10.	Семушина Евгения Юрьевна	Благодарность	16.11.2021
11.	Силуанова Елена Яковлевна	Благодарность	16.11.2021
12.	Ершов Антон	Благодарность	16.11.2021

	Алексеевич		
13.	Туренко Александра Михайловна	Благодарность	16.11.2021
14.	Садкова Елена Анатолевна	Почётная грамота	20.12.2021
15.	Ершов Антон Алексеевич	Почётная грамота	22.12.2021
16.	Торопов Михаил Владимирович	Благодарность	22.12.2021
17.	Рыльников Илья Сергеевич	Благодарность	22.12.2021
18.	Щеголев Алексей Александрович	Благодарность	22.12.2021
Грамоты и благодарности учреждения			
1.	Задорина Татьяна Николаевна	Почётная грамота	05.01.2021
2.	Гарганчук Любовь Никоновна	Почётная грамота	03.03.2021
3.	Полякова Елена Сергеевна	Почётная грамота	27.05.2021
4.	Мартыш Нина Якубовна	Почётная грамота	27.05.2021
5.	Ёжина Наталия Юрьевна	Почётная грамота	27.05.2021
6.	Пономарева Наталья Николаевна	Почётная грамота	27.05.2021
7.	Демидова Марина Александровна	Почётная грамота	27.05.2021
8.	Добродеева Ольга Юрьевна	Почётная грамота	27.05.2021
9.	Бирюкова Валерия Денисовна	Благодарность	27.05.2021
10.	Шилова Татьяна Ивановна	Благодарность	27.05.2021
11.	Белякова Екатерина Николаевна	Благодарность	27.05.2021
12.	Лапина Ирина Сергеевна	Благодарность	27.05.2021
13.	Демидова Наталья Леонидовна	Благодарность	27.05.2021
14.	Мурзина Екатерина	Почётная грамота	27.05.2021

	Александровна		
15.	Туренко Александра Михайловна	Почётная грамота	27.05.2021
16.	Борзенкова Татьяна Леонидовна	Благодарность	27.05.2021
17.	Румянцева Ирина Павловна	Почётная грамота	04.06.2021
18.	Скрозников Вячеслав Вячеславович	Почётная грамота	28.06.2021
19.	Ботоногова Светлана Николаевна	Почётная грамота	05.07.2021
20.	Ершова Людмила Егоровна	Почётная грамота	11.08.2021
21.	Дряхлицына Татьяна Дмитриевна	Благодарность	24.08.2021
22.	Корелина Татьяна Леонидовна	Почётная грамота	27.08.2021
23.	Щеголев Алексей Александрович	Почётная грамота	04.09.2021
24.	Долина Ирина Николаевна	Почётная грамота	30.09.2021
25.	Кошева Елена Анатольевна	Почётная грамота	05.10.2021
26.	Рудная Татьяна Семёновна	Почётная грамота	16.11.2021
27.	Дмитриев Константин Власович	Почётная грамота	16.11.2021
28.	Чупров Юрий Владимирович	Благодарность	16.11.2021
29.	Чумакова Елена Николаевна	Почётная грамота	16.11.2021
30.	Бусловская Татьяна Ивановна	Благодарность	16.11.2021
31.	Ившина Ольга Сергеевна	Благодарность	16.11.2021
32.	Христова Евгения Алексеевна	Благодарность	16.11.2021
33.	Тычинкина Наталья Николаевна	Благодарность	16.11.2021
34.	Михеева Светлана Владимировна	Благодарность	16.11.2021

35.	Мужикова Юлия Васильевна	Почётная грамота	16.11.2021
36.	Комольцева Екатерина Петровна	Благодарность	16.11.2021
37.	Пушкарёва Галина Юрьевна	Благодарность	16.11.2021
38.	Вишнякова Ирина Николаевна	Почётная грамота	10.12.2021

10.4 Материальное стимулирование работников (за исключением руководителя учреждения).

20 % выплат стимулирующего характера в фонде оплаты труда учреждения.
Компенсационные выплаты работникам.

Выплачено материальной помощи работникам всего: **26 925 227,42 рублей.**

Средняя заработная плата работников учреждения: **47 349,63 рублей**, в т.ч. специалистов культурно-досуговой деятельности, **51 330,06 рублей.**

10.5 Участие работников учреждения в мероприятиях по повышению квалификации с получением документа о повышении квалификации.

№ п/п	Наименование программы повышения квалификации	Количество часов	Количество участников от учреждения	Документ по итогам обучения
1	Краснодарский государственный институт культуры, программа «Инновационно-проектная и грантовая деятельность библиотек»	36	2	Удостоверение о повышении квалификации
2	Краснодарский государственный институт культуры, программа «Актуальные компетенции специалистов современных муниципальных библиотек»	36	3	Удостоверение о повышении квалификации
3	Краснодарский государственный институт культуры, программа «Бренд-менеджмент и медиа-маркетинг современной библиотеки»	36	2	Удостоверение о повышении квалификации
4	Краснодарский государственный институт культуры, программа «Разработка и продвижение в цифровой среде социально	36	1	Удостоверение о повышении квалификации

	значимых информационных ресурсов для детей и молодёжи»			
5	Краснодарский государственный институт культуры, программа «Организация библиотечного пространства и комфортной среды с учётом потребностей пользователей»	36	1	Удостоверение о повышении квалификации
6	Кемеровский государственный институт культуры, программа «Муниципальная общедоступная библиотека как центр интеллектуального досуга»	36	1	Удостоверение о повышении квалификации
7	Кемеровский государственный институт культуры, программа «Формы виртуального информационного и библиографического обслуживания читателей»	36	1	Удостоверение о повышении квалификации
8	Московский государственный институт культуры, программа «Современная публичная библиотека: организационно-управленческие аспекты деятельности»	36	1	Удостоверение о повышении квалификации
9	Московский государственный институт культуры, программа «Маркетинговые инструменты современной библиотеки»	36	1	Удостоверение о повышении квалификации
10	Частное профессиональное образовательное учреждение Учебный центр «Оптимист», программа «Основы русского жестового языка (базовый уровень)»	72	1	Удостоверение о повышении квалификации
11	Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Архангельской области «Архангельский колледж культуры и искусства», программа «Технологическая, организационно-управленческая и культурно-досуговая деятельность библиотек на современном этапе», тема: «На пути к библиотеке нового типа»	36	1	Удостоверение о повышении квалификации
12	Архангельский колледж культуры и искусства, Архангельская областная	16	8	Сертификат

	детская библиотека им. А.П. Гайдара, областной семинар «Иллюстрация в детской книге: проблемы и перспективы»			
13	Центральная районная библиотека им. А.П. Чехова, интенсив «Комиксы в библиотеке»	-	5	Сертификат
14	Централизованная библиотечная система Выборгского района, III Библиотечный профессиональный форум Новые библиотекари	-	2	Сертификат участника
15	Российская библиотечная ассоциация, Всероссийский библиотечный конгресс: XXV Ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации	-	1	Сертификат участника
16	ФГБУК «Государственная публичная историческая библиотека России», семинар «Новая роль библиотеки и библиотекаря в культурной среде. Музейная деятельность библиотек»	-	7	Сертификат
17	РГДБ, IT-технологии и цифровые сервисы в библиотечном обслуживании детей	-	5	Сертификат участника
18	Владимирская областная библиотека для детей и молодёжи, IX межрегиональная научно-практическая конференция по проблемам безопасности в сети Интернет «Диалог-online»	-	4	Сертификат
19	Новосибирский научно-исследовательский институт гигиены, программа «Основы здорового питания для школьников»	15	1	Сертификат
20	Благотворительный фонд «Галактика», «Мой бюджет. Мой контроль» по вопросам формирования финансовой грамотности у детей, подростков и молодёжи»	-	1	Сертификат
21	Онлайн-университет социальных наук, университет добро.рф, онлайн-курс «Волонтерство в сфере культуры. Базовый курс»	-	8	Сертификат

22	Онлайн-университет социальных наук, университет добро.рф, онлайн-курс «Основы волонтерства для начинающих»	-	6	Сертификат
23	Онлайн-университет социальных наук, университет добро.рф, онлайн-курс «Волонтерство в медицинской сфере. Базовый курс»	-	1	Сертификат
24	Онлайн-университет социальных наук, университет добро.рф, онлайн-курс «Эффективные коммуникации»	-	1	Сертификат
25	Онлайн-университет социальных наук, университет добро.рф, онлайн-курс «Learn medical English» для международных волонтерских миссий в социальной сфере»	-	1	Сертификат

10.6 Участие работников учреждения в иных мероприятиях по повышению квалификации без получения документа о повышении квалификации.

№ п/п	Наименование программы повышения квалификации	Количество часов	Количество участников от учреждения
1	Семинар "Библиотека онлайн: готовы ли мы к инновациям"	2	46 человек
2	Информационный час «По страницам литературно-художественных журналов»	2	40
3	Семинар «Обмен опытом работы как форма повышения квалификации»	2,5	41
4	Творческая лаборатория «Книжная выставка – от замысла к воплощению»	2	42
5	Семинар «Библиотека – территория творчества»	2,5	45
6	Семинар по планированию работы на 2022 год	2,5	44
7	Филологические чтения, посвященные 310-летию со дня рождения М.В. Ломоносова	6,5	71
8	Мастер-класс «Пресс-релиз и пост-релиз пишем правильно»	2	45
9	Мастер-класс «Библиотечное лето: опыт, идеи, творчество»	2	28

Участие специалистов МУК «ЦБС» в вебинарах (общероссийских, областных)

Название вебинара, сроки проведения	Организатор вебинара	Количество участников	Дата
Всероссийская видеоконференция	РГДБ (г. Москва)	1 чел.	04.02.21
Совещание «Методические встречи»	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	2 чел.	11.02.21

Интенсив «Комиксы в библиотеке»	Центр магии и комиксов (Санкт-Петербург)	2 чел.	24.02.21
Интенсив «Комиксы в библиотеке»	Центр магии и комиксов (Санкт-Петербург)	2 чел.	25.02.21
Интенсив «Комиксы в библиотеке»	Центр магии и комиксов (Санкт-Петербург)	2 чел.	26.02.21
Интенсив «Комиксы в библиотеке»	Центр магии и комиксов (Санкт-Петербург)	2 чел.	27.02.21
«Новая роль библиотеки и библиотекаря в культурной среде»	Гос. публичная историческая библиотека	6 чел.	11.03.21
Обучающий вебинар по работе с ресурсом «Библиотеки России – детям»	РГДБ (г. Москва)	2 чел.	11.03.21
«Библионочь – 2021: чем удивить читателя»	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	1 чел.	17.03.21
«Лучшие онлайн мероприятия 2020 года»	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	4 чел.	25.03.21
Обсуждение Профстандарта	РГДБ (г. Москва)	2 чел.	18.05.21
Графические истории	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	3 чел.	19.05.21
«Шаги к успеху: идея, проект, рекомендация»	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	1 чел.	28.05.21
«Шаги к успеху: идея, проект, рекомендация»	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	1 чел.	31.05.21
«Идею подарил журнал»	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	1 чел.	17.06.21
Социальные сети: возможности для библиотек	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	1 чел.	21.09.21
По секрету всему свету: мероприятия в День краеведческих знаний	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	1 чел.	28.09.21
Пушкинская карта	СПШ №1	1 чел.	08.12.21
Отдел комплектования и обработки литературы, использования каталогов			
Итоги конкурса «Книга года»	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	5 чел.	29.04.21
Библиотека в литературном пространстве Архангельского Севера	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	5 чел.	17.06.21
Российские литературные премии как ориентир в работе с современной литературой	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	4 чел.	15.10.21
Новинки современной художественной литературы	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	4 чел.	22.09.21
По секрету всему свету: мероприятия в день краеведческих знаний	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	4 чел.	28.09.21
«Ах, эти умные книжки!»: обзор малышейовых книг от издательства «Качели»	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	4 чел.	07.10.21
«Школа ИРБИС». День библиографа	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	3 чел.	09.11.21
«Школа ИРБИС». День комплектователя	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	4 чел.	25.11.21
Новинки современной художественной литературы	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	3 чел.	16.12.21

Отдел информационной и справочно-библиографической деятельности			
Опыт архангельских педагогов в воспитании семейных ценностей учащихся	Департамент образования Администрации ГО «Город Архангельск»	1 чел.	06.04.21
Идею подарил журнал	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	2 чел.	17.06.21
Обзор современных онлайн-форм продвижения краеведческой информации	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	2 чел.	24.08.21
«По секрету всему свету». Мероприятия в день краеведческих знаний	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	1 чел.	28.09.21
Идею подарил журнал	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	2 чел.	30.11.21
«Библиотека и семья» из цикла «По секрету всему свету»	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	1 чел.	09.12.21
Новинки современной литературы	АОНБ имени Н.А. Добролюбова	1 чел.	16.12.21
Итого приняло участие в вебинарах: Борисова С.Д.; Беляева Л.Ф.; Третьякова А.В.; Гарганчук Л.Н.; Туренко А.М.; Рудная Т.С.; Пушкарева Г.Ю.; Мужикова Ю.В.; Михеева С.В.; Постоева Н.А.; Палханова С.Н.; Мурзина Е.А.; Гаврилова В.В.; Минюхина В.С.		14 человек	

11 Выводы, основные достижения по итогам года. Наиболее острые проблемы в деятельности учреждения и меры, предпринимаемые для их решения.

Главными событиями года МУК «ЦБС» – это торжественное мероприятие по присвоению имени Н.М. Рубцова Библиотеке №17 округа Майская горка; Филологические чтения, посвященные 310-летию со дня рождения М.В. Ломоносова; открытие в городе Архангельске первой модельной библиотеки.

Краткое описание проблемы	Меры, принятые для решения заявленной проблемы в 2021 году	Меры, планируемые для решения заявленной проблемы в 2022 году
Устаревание и износ ИТ-инфраструктуры МУК «ЦБС» 40% (52 ед.) от числа ПК (включая ноутбуки) используются в учреждении от 6 до 10 лет, 43% (57 ед.) — более 10 лет Требуется обновления парка ПК и оргтехники.	Закуплено 5 компьютеров, два ноутбука, 2 интерактивных сенсорных стола	Планируется покупка компьютеров для вновь открытой Библиотеки – Архангельского – литературного музея
Комплектование документных фондов библиотек МУК «ЦБС»	По сравнению с 2020 годом средств на комплектование выделено больше. Это связано со следующими факторами: Во-первых, по распоряжению Правительства РФ от 6 сентября 2021 г. № 2463-р была выделена субсидия бюджетам муниципальных районов и городских округов Архангельской области на комплектование книжных фондов в	Налаживание контактов с издающими организациями: - ГБУ АО «Государственный архив Архангельской области» - ГАУ АО «Патриот», а также с писателями Архангельска.

	<p>2021 году. Объем субсидии с учетом софинансирования из средств областного бюджета - 250 248,96 руб. Объем субсидии с учетом софинансирования из средств муниципального бюджета - 294 410,54 руб. В соответствии, с Распоряжением, субсидия была использована на покупку детской литературы (30%), на покупку справочной литературы (до 10%) и на покупку литературно-художественной и научно-популярной литературы (60%). На средства этой субсидии смогли закупить 632 книги.</p>	
<p>Необходимо провести капитальный ремонт охранной и пожарной сигнализации в структурных подразделениях МУК «ЦБС» с установкой тревожной кнопки и системой видеонаблюдения</p>	<p>Разработана проектно-сметная документация на монтаж охранной сигнализации с кнопкой тревожной сигнализации и системой охранного видеонаблюдения; на монтаж автоматической установки пожарной сигнализации в Городской детской библиотеке №1 им. Е.С. Коковина по адресу наб. Северной Двины, д. 135</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Выполнение работ по монтажу охранной сигнализации с кнопкой тревожной сигнализации и системой охранного видеонаблюдения; по монтажу автоматической установки пожарной сигнализации в Городской детской библиотеке №1 им. Е.С. Коковина по адресу: наб. Северной Двины, д. 135; 2. Разработка проектно-сметной документации на монтаж охранной сигнализации с кнопкой тревожной сигнализации и системой охранного видеонаблюдения; на монтаж автоматической установки пожарной сигнализации в Октябрьской библиотеке №2 им. Н.К. Жернакова по адресу: наб. Северной Двины, д. 134; 3. Выполнение работ по монтажу охранной сигнализации с кнопкой тревожной сигнализации и системой охранного видеонаблюдения; по монтажу автоматической установки пожарной сигнализации в Октябрьской библиотеке №2 им. Н.К. Жернакова по адресу: наб. Северной Двины, д. 134; 4. Разработка проектно-сметной документации и монтаж охранной пожарной сигнализации в Библиотеке – Архангельском литературном музее по адресу: ул. Володарского, д. 10.

Перспективы:

2022 год объявлен Президентом Российской Федерации Годом народного творчества, поэтому большая работа предстоит в этом направлении. Необходимо составить план работы и организовать мероприятия по повышению квалификации, подготовить методические рекомендации для библиотек-филиалов.

В 2022 году 100 лет со дня открытия отметит Соломбальская библиотека №5 имени Б.В. Шергина. К подготовке этого события предстоит подключиться и сотрудникам ЦГБ имени М.В. Ломоносова.

Приложение № 4
к информационно-аналитическому
отчету о деятельности
муниципального учреждения
культуры городского округа
"Город Архангельск"
в 2021 году

Формы онлайн-работы культурно-досугового учреждения, используемые в деятельности учреждения в 2021 году

№ п/п	Наименование формы работы	Краткое описание	Место размещения в сети Интернет (указать: официальный сайт учреждения культуры, социальные сети (указать, какие)	Ссылка на мероприятие в сети Интернет (если действует на момент предоставления информационно- аналитического отчета)	Количество мероприятий/просмотров	Количество участников (для конкурсных мероприятий, проводимых онлайн)
1	2	3	4	5	6	7

1	Цифровые мероприятия	Библиотекари в течение 2021 года готовили различные онлайн-мероприятия (видеопрезентации, книжные обзоры, громкие чтения, мастер-классы, подкаст «Читающий город» и др.), посвящённые писателя-юбилярам, праздникам календаря, юбилеям книг, книжным новинкам, известным людям и т.д.	Сайт учреждения «Библиотеки Архангельска»	https://arhlib.ru/e-events/	1633 мероприятия/126631 визит на сайт	-
---	----------------------	---	---	---	---------------------------------------	---

2	Поэтический флешмоб «Архангельск читает Рубцова»	Поэтический флешмоб был направлен на продвижение и популяризацию творчества талантливого северного поэта Николая Рубцова, а самое главное, посвящён 85-летию со дня его рождения. Участие приняли любители и ценители поэзии Николай Михайловича, жители города Архангельска в возрасте от 6 лет и старше. Они присылали видеозаписи с чтением его стихов. Все видеоролики были размещены в группе социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска» с хэштегом #АрхангельскЧитаетРубцова .	Группа в социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска»	Всего 34 записи. Например, https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13414 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13385 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13382 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13384 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13395	34 записи/16076 просмотров	47
3	Онлайн-викторина «Белый Клык»	Викторина разработана в рамках интеллектуального проекта «Знатоки литературы». Посвящена 115-летию со времени публикации романа Джека Лондона. Требовалось ответить на 15 вопросов по тексту.	Сайт учреждения «Библиотеки Архангельска»	https://arhlib.ru/e-events/onlajn-viktoriny/belyj-klyk-dzheka-londona/	1 викторина/29 просмотров	29
4	Поэтический флешмоб «Всё начинается с любви»	Поэтический флешмоб был посвящён Дню всех влюблённых. Читатели предоставляли видеозаписи с чтением стихов о любви. 14 февраля ВКонтакте	Группа в социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска»	Всего 22 записи. Например, https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13774 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13772	22 записи/14779 просмотров	56

		<p>прозвучали строки таких поэтов, как Сергей Есенин, А. С. Пушкин, А. Ахматова, В. Тушнова, М. Цветаева, О. Фокина и др.</p>		<p>https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13770 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13765 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_13762</p>		
5	<p>Областной день чтения «Живое слово Абрамова»</p>	<p>Цель данного события – продвижение творчества талантливого русского писателя, родившегося на северной земле. Участники акции записывали чтение любого произведения Фёдора Александровича, а затем присылали организаторам. В итоге 26 февраля в исполнении сотрудников, гостей и читателей МУК «ЦБС» прозвучали рассказы «Валенки», «Есть, есть такое лекарство!», «Стёпка», «Секрет врачевания», «Материнское сердце», «Самая богатая невеста», «Несмышлёныши», «Пролетали лебеди», «Потомок Джима», «Бабушкина вера» и др. Видео, не вошедшие в программу онлайн-мероприятий, были загружены в специальный альбом группы учреждения. Помимо муниципальных библиотек в акции приняли</p>	<p>Сайт учреждения «Библиотеки Архангельска»; группа в социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска»</p>	<p>В рамках программы онлайн-мероприятий было опубликовано 18 пресс-релизов (видеозаписей) на сайте «Библиотеки Архангельска». Например, https://arhlib.ru/2021/02/rasskaz-iz-czikla-trava-murava-samaya-bogataya-nevesta/ https://arhlib.ru/2021/02/chtenie-rasskaza-fyodora-abramova-proletali-lebedi/ https://arhlib.ru/2021/02/chitaem-vmeste-f-abramov-gde-letos-zimoyu-vstrechayutsya/ В группе социальной сети «ВКонтакте» в альбоме #ЖивоеСловоАбрамова загружено 78 видео https://vk.com/video/playlist/-65936003_12</p>	<p>Более 5000 просмотров</p>	<p>87</p>

		участие жители Плесецкого, Устьянского, Котласского, Холмогорского, Красноборского, Вельского районов, школы города Архангельска и т.д.				
6	Поэтический флешмоб «Среди звёзд»	Поэтический флешмоб был инициирован в рамках Всероссийской социально-культурной акции «Библионочь – 2021». Тема библионочи «Книга – путь к звёздам». И посвящено это событие было 60-летию полёта Юрия Алексеевича Гагарина в космос. Поэтому участники флешмоба читали на камеру стихи известных поэтов, а также свои авторские произведения о звёздах, планетах, Вселенной, астрономии и обо всём, что связано с космосом, и присылали видеозаписи организаторам.	Сайт учреждения «Библиотеки Архангельска» и группа в социальной сети «ВКонтакте» «Соломбальская библиотека № 5 им. Б. В. Шергина»	14 видео загружено в группе социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска» #Средизвёзд https://vk.com/video/playlist/-65936003_14	14 видео/1535 просмотров	14
7	Онлайн-викторина «Капитанская дочка»	Викторина разработана в рамках интеллектуального проекта «Знатоки литературы». Посвящена 185-летию со времени первой публикации романа А. С. Пушкина. Требовалось ответить на 15 вопросов по тексту.	Сайт учреждения «Библиотеки Архангельска»	https://arhlib.ru/e-events/onlajn-viktoriny/onlajn-viktorina-kapitanskaya-dochka-posvyashhennaya-185-letiyu-so-vremeni-pervoj-publikaczii-romana-a-s-pushkina/	1 викторина/25 просмотров	25
8	Открытый	Конкурс проводился для	Фото загружены	https://vk.com/event205658333	1 фотоконкурс	42

	дистанционный фотоконкурс «Фотофакт. Мгновения лета»	молодёжи. Требовалось предоставить летние фотографии по следующим номинациям: 1) «Здесь и сейчас» (моменты летнего отдыха); 2) «Он и Она» (романтическое фото пары).	в специальном мероприятии группы социальной сети «ВКонтакте»			
9	Летние онлайн-чтения «Лето книжного цвета»	Участники онлайн-чтений записывали видеоролики, где самостоятельно или с родителями читали отрывок из произведений детской литературы, посвящённых лету, морю, природе, отдыху и каникулам.	Группа в социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска»	8 записей на стене группы. Например, https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_15803 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_15846 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_16052 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_15950	8 публикаций/3611 просмотров	30
10	Фотоконкурс буклуков «Чтение со вкусом»	Участники предоставляли фотографии, содержание которых должно было соответствовать тематике конкурса. Конкурсная работа представляла собой композицию, центральным элементом которой выступала книга. При этом использовались различные выразительные средства, атрибуты для оформления, элементы декора, подходящие по тематике.	Специальное мероприятие, созданное в группе социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска»	https://vk.com/event204128642	1 фотоконкурс	9
11	Онлайн-викторина	Викторина разработана в рамках интеллектуального	Сайт учреждения	https://arhlib.ru/e-events/onlajn-viktoriny/vasilij-tyorkin-k-80-	1 викторина/20 просмотров	20

	«Василий Тёркин»	проекта «Знатоки литературы». 2021 год – год 80-летия начала Великой Отечественной войны. Много произведений написано о войне. Поэма «Василий Тёркин» является одним из самых известных литературных произведений, посвящённых событиям Великой Отечественной войны. Читателя требовалось ответить на 15 вопросов по тексту.	«Библиотеки Архангельска»	letiyu-so-dnya-napisaniya-poemy-aleksandra-tvardovskogo/		
12	Историко-краеведческий онлайн-проект «История Маймаксы в старых фотографиях»	Библиотекари вместе с читателями составляли уникальную фотолетопись Маймаксы. Пользователи присылали снимки из архива в сообщения группы или приносили в библиотеку для сканирования.	Фотоальбом в группе социальной сети «ВКонтакте» «Маймаксанская библиотека им. Г. А. Скребицкого»	https://vk.com/album-91026815_279865807	1 проект/79 фотографий	20
13	Онлайн-фотоконкурс «Ломоносов — великий сын России»	Конкурс был посвящён 310-летию со дня рождения русского учёного-энциклопедиста и просветителя Михаила Васильевича Ломоносова и 110-летию Центральной городской библиотеки имени М. В. Ломоносова. Требовалось предоставить фотографию по теме одной из номинаций: 1. «Я — Ломоносов»; 2. «В объективе — Родина Ломоносова»; 3.	Фотоальбом в группе социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска»	https://vk.com/arhlib?z=album-65936003_284151267	1 фотоконкурс/32 фотографии	30

		«Цитируя Ломоносова».				
14	Онлайн-викторина «Алиса в Зазеркалье»	Викторина разработана в рамках интеллектуального проекта «Знатоки литературы». Посвящалась 150-летию со дня написания сказочной повести Льюиса Кэрролла. Требовалось ответить на 14 вопросов по тексту.	Сайт учреждения «Библиотеки Архангельска»	https://arhlib.ru/e-events/onlajn-viktoriny/onlajn-viktorina-alisa-v-zazerkale-posvyashhennaya-150-letiyu-so-vremeni-napisaniya-skazochnoj-povesti-lyuisa-kerrola/	1 викторина/42 просмотра	42
15	Проект «Авторитет имени: открытая гостиная»	В рамках данного проекта проходят встречи с интересными людьми города Архангельска. Таким образом, в 2021 году состоялись встречи с Сергеем Григорьевым, Степаном Полежаевым, Татьяной Зелениной, Ильёй Логиновым.	Онлайн-трансляции в группе социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска»	-	5 трансляций/107 просмотров	107
16	Акция «Назад в СССР, или Ретро Новый год»	Акция проводилась в рамках онлайн-марафона, посвящённого новогодним и рождественским праздникам. Библиотекари предлагали читателям найти в семейном архиве фотографии советского периода и, сфотографировав или отсканировав их, направить в адрес организаторов. Принимались снимки с изображением ёлочных игрушек, утренников в саду, уличных	Полученные фото размещались в специальном альбоме группы «Библиотеки Архангельска».	https://vk.com/album-65936003_284520122	1 акция/89 фотографий (3135 просмотров 2-х записей)	42

		гуляний, праздников в семейном кругу, открыток, новогоднего дефицита и т.д.				
17	Акция-челлендж «Кругосветный Дед Мороз»	Требовалось разместить у себя на странице цитату с описанием внешности, привычек, повадков зимнего волшебника из любой понравившейся книги, обязательно указать автора произведения и добавить иллюстрацию. В итоге сотрудники Центральной городской библиотеки им. М. В. Ломоносова и читатели собрали большое книжное досье на всеми любимого дедушку. И тем самым выяснили, кто он, этот неутомимый старик, щедрый на подарки и сладости, какие тайны он скрывает.	Специальное мероприятие в группе социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска»	https://vk.com/event209682908	1 акция/2088 просмотров	23
18	Онлайн-интерактив «Зимние увлечения писателей»	Сотрудники Ломоносовки на стене группы «Библиотеки Архангельска» рассказывали, какими зимними видами спорта увлекались знаменитые мастера словесности. Например, А. С. Пушкин любил кататься на коньках, К. И. Чуковский среди зимних развлечений выделял буер, а Михаил Булгаков обожал лыжи. Благодаря данному интерактиву	Группа в социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска»	https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_18129 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_18048 https://vk.com/arhlib?w=wall-65936003_17918	5651 просмотр	1

		<p>подписчики узнавали интересные факты о писателях, делились своими фотографиями в комментариях, за что получали памятные подарки. Также здесь располагалась информация, где можно в Архангельске заняться тем или иным спортом.</p>				
--	--	---	--	--	--	--

Директор учреждения (подпись)

(расшифровка подписи)

М.П.

К отчёту необходимо предоставить не менее 10 фотографий в электронном виде с краткой аннотацией наиболее ярких проектов, мероприятий, организованных и проведённых учреждением в отчётном году (фотографии направляются на адрес электронной почты prokurataa@arhcity.ru в формате jpg отдельно каждая).

